

NÉPLAP

Minszk környékéről érkeztek hadifoglyok Máramaroszigetre

30 sz. NÉPLAP NYEREMÉNY SZELVÉNY

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. EVFOLYAM, 127. SZÁM, 128.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 JÚNIUS 8, VASÁRNAP

Belső és külső tisztogatást! Az Egyesült Államok is elismerik az új magyar kormányt

A Magyarország békeességét és függetlenségét irigylő nyugati imperialisták szándékai megsemmisültek demokráciánk baloldali, építő erőinek éberségén. Nem az következett be, amire a dollárpolitikusok magyar zsoldosai, a Kiszgádpárt jobboldala áhították, hogy először a kommunistákat és utánuk minden demokratát kiszorítsanak a közélet vezető helyeiről, hanem ennek éppen fordítottja: a Kiszgádpárt demokratikus tömegével és vezetésével összefogott baloldali úzi lé politikai és gazdasági életünk irányításából a hazárdulók reakcióit.

Nagy Ferenc áruárulását követő napok eseményei jelentős tisztulást hoztak a magyar belpolitikában. Nem lehet lebecsülni azokat az eredményeket, amelyeket különösen a Kiszgádpárt vezetésében tapasztalunk. Nagy Ferenc és Varga Béla gyalázatos aknamunkája és beestelen szökése jó tanulsággal szolgált a Kiszgádpárt becsületes tömegeinek és vezetőinek.

Azok a kemény szavak, amelyekkel pártjuk politikai bizottsága az árulókat illette, azt mutatják, hogy *éledőben van az eddig teljesen nékülözött önkritika a Kiszgádpártban.* Elárulta a parasztságot, férfisz és politikus. hoz méltatlanul nem mert szembenézni az ellene felmerült vádakkal és ezzel önmaga mondta ki maga felett a legsúlyosabb ítéletet — így szól Nagy Ferencről a politikai bizottság véleménye és Varga Béláról: „Meggzökve a felelősség elől, gyáva árulóává vált mindazoknak az eszményeknek, amelyeket eddig képviselni látszott.”

Dobi István esztörtöki rádióbeszédében becsületes nyíltsággal vállalta a szegycnteljes események terhét: „Súlyos felelősség terhel mindannyiunkat azért, hogy azok között, akiket vezetőinknek választottunk, sokan méltatlanoknak bizonyultak a bizalomra... Nem tudtuk küzdőtársainkat kellően megválogatni.” Elismerte, hogy „a Kiszgádpárt szavazói közül is sokan voltak olyanok, akik a pártot sötét, reakciós törekvések szolgálatába akarták állítani.” Beszédének sok, komoly felelősséggel kimondott szava érdemel figyelmet: „Az összeesküvők a választások előtt céltudatosan furakodtak be a Kiszgádpártba. A köztársaság, a demokrácia ellen esküdtek össze azért, hogy a régi úri bitangok világát hozzák vissza.” S mind-ezek csattanójául kemény párttisztogatást jelentett be: „Könyörtelenül fel fogunk a jövőben számolni minden reakciós törekvést!”

Joggal szögezhető le Rákosi Mátyás legutóbbi, csepei beszédében, hogy a Kiszgádpártban kezdik végre nevének nevezni a gyermekeket.

Meg kell azonban mondanunk és zintén, hogy a jelentős eredmények mellett teljes nyíltságot és a közelmúlt hűnös politikája ellen megindított *hértelhetetlen, elvi harcot* még nem tapasztalunk minden téren. Az idegen érdekeket kiszolgáló, jobboldali vezetők leváltása sokszor nevésséges kifogásokkal és nem becsületes, *elvi állásfoglalással* történik.

Mi például úgy tudjuk, hogy Gyöngyösi Jánosnak azért kellett távoznia a külügyminiszteri székéből, mert kiszolgáltta azt az új katasztrófához vezető hintapolitikát, amit a hírhedt „Kállay-kettős” mintájára most Nagy Ferenc lejtett. Ennek ellenére a párt jelentése úgy szölt, hogy Gyöngyösi Jánost „hosszas betegkedése” miatt kellett a külügyek éléről leváltani. A fent dicserő politikai bizottsági ülésen Balogh István a párt főtákarai állásából ugyancsak „megrongáló, dott egészségi állapotára való tekintettel” kért hosszabb szabadságot.

Úgy látszik, hogy *véletlenül* éppen a jobboldaliak, a kiszgádpárti esd és az országos válság megteremtői, valami járványfélebe estek. Mennyivel becsületesebb, célravezetőbb magatartás volna a minden kérdésben tanúsított öszinte önkritika, a párt belső bajainak becsületes feltárása, okainak elemzése és ezzel egy valóban új szellemű, igazívrig demokratikus politika alapjainak lerakása!

Kétségtelen tény az is, hogy *addig, míg a Kiszgádpárt vidéki pártvezetőinek élerőt nem mozdítják el a demokrácia- és parasztelenes, összeesküvőkért lelkesedő, új rabszolgaságot készítő katasztrófpolitikusokat, mindaddig felmunkát végeztek a legfelsőbb vezetésben tisztogatók.*

Debrecenben és Hajdú megyében közismerten súlyos a helyzet. Olyan politikusok állnak a Kiszgádpárt vezető helyein, akik nem egy cselekedetükkel bizonyították, hogy alkalmatlanok a demokratikus összefogás politikájára, nem hajlandók a népi demokráciát, hanem csak a nyugati imperialisták kedvérevaló, úgynevezett „polgári”, nagytőkés demokráciát szolgálni. *Innen az a nagy lelkesedés, amivel Öryék és Csoszék a pártból kizárt fasisztákát támogatták és innen az a nagy tartózkodás, amivel az új fejleményeket megzavarodva személik.* Ha valami jobbfelől jött, munkáspárt, köztársaság, rendőrség, szakszervezet stb. eleni igazítás, azonnal visszhangzott rá a Kiszgádpárt itteni vezetősége, most azonban hallgatnak, mint dinnye a fűben. Egyetlen egy állásfoglalást nem hallottunk, nem olvastunk! Csöndesen lapítanak abban a bárgyú reményben, hogy a történelem kedvezőlen szeljárása megfordul s majd egy másfelől fújó szellőbe feszítik bele a jobboldali vizekre vágyó vitorláikat.

Már pedig *lapuló, háttérből vi-csorgó politikai vezetőkre, nincsen szüksége a magyar népnek, közte nem utolsó sorban a kiszgádpárti tömegeknek. Olyanok álljanak elő, akik vállalják pártjuk új demokratikus politikáját, a munkáspártokkal és a baloldallal való öszinte fegyverbarátságot és a nagy, nemzeti építőmunkát, a hároméves terv megvalósítását, a dolgozók felemelését és a vágynosok, a nagytőke hatalmának szétbontását.*

A Kiszgádpárt vidéki szervezeteinek demokratikussá tétele, tehát a párt országos megújítása, felrisszítése mellett van itt még más tennivaló is. A köz-

A külügyminiszterium szóvivője kijelentette, hogy az amerikai kormány jegyzékét mindaddig nem adják át a Szovjetuniónak, amíg nem érkezik meg Weems tábornoknak, a magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság amerikai tagjának jelentése.

Jólértesült körökben úgy vélik, hogy az Egyesült Államok kormánya valószínűleg nem tagadja meg az új kormány elismerését és Selden Chapin, az Egyesült Államok újonnan kinevezett budapesti követe hamarosan elfogalja állomáshelyét.

Egyébként az amerikai külügyminiszterium nem folytatott eszmecserét Nagybritanniával Magyarországról.

Az amerikai sajtó erősen bírálja Truman elnöknek a magyar kérdéssel kapcsolatosan tett nyilatkozatát. A „Newyork Herald Tribune” azt írja, hogy Truman elnök politikai dilettantizmusról tett tanúbizonyságot a magyar kormányválsággal kapcsolatosan és hangsúlyozza, hogy ez meny-

nyire ártott, Amerika külpolitikai tekintélyének.

A párizsi baloldali sajtó örömmel üdvözi a magyar demokrácia újabb sikerét és hangoztatja, hogy Magyarország a népek függetlenségének biztosításáért folytatott harcban az éltre lendült.

Az angol munkásság és a munkáspárti képviselők is rokonszenvelve kísérik a magyarországi eseményeket s mint John Mac Mill, a fiatal bányász képviselő kijelentette, *most már látni lehet, hogy mit jelent Truman kizsákmányoló politikája.*

Az „Humanité” vezércikkben foglalkozik Truman elnök esztörtöki nyilatkozatával, amelyben az amerikai elnök „botrányosnak és borzasztónak” nevezte a magyarországi eseményeket. Az „Humanité” többek között ezt írja:

— Egy nagy nemzet külpolitikája krajcáros intervencióba bocsátkozik és az Egyesült Államok elnöke saját tekintélye megsértésének tekintti, hogy elcsapják a magyar miniszterelnököt, aki bü-

nös az állambiztonság elleni ösz-szeesküvésben. Ez nemcsak borzasztó és botrányos — folytatja az „Humanité” — hanem ez a politika az igazi európai helyzet mélyeséges félreismeréséből is fakad. Truman nem vette észre, hogy érveit nagyon jól ismerik már Európában azok a népek, amelyeket öt éven át locsolt a német propaganda. Beszélték már akkor, különösen Göbbels, hogy borzasztó azoknak a népeknek sorsa, amelyeket orosz uralom alá vesznek. Találjanak ki valamit mást — hangsúlyozta az „Humanité”. — De még jobban tennek, ha polemikák helyett olyan béke megteremtésével foglalkoznának, amely tisztelőben tartja a népek függetlenségét.

A londoni rádió bécsi küldösi tudósítója pénteken tudósítást küldött Budapestre, amelyben megállapítja, hogy a magyar fővárosban minden csendes és a jelek szerint túzóvak voltak a nyugtalanságról szöló korábbi tudósítások.

BENES: A magyar-csehszlovák kapcsolatok igen jók lehetnek

Benes csehszlovák köztársasági elnök a prágai újságírókongresszus részvevőit fogadta s a lapok munkatársának a magyar-csehszlovák viszony jövőbeli alakulásáról és fejlődéséről így nyilatkozott:

— A magyar-csehszlovák viszony alakulása a magyaroktól

függ. Ha Magyarország demokratikus állam marad, nem látok semmi nehézséget a két nemzet jóviszonyának kltépfése terén. A magyar-csehszlovák kapcsolatok igen jók lehetnek. Az állkanközi tárgyalások befejeződtek a két ország között és mi nem követel-

ünk a magyaroktól semmit. Mindkét félnek szüksége van a kölcsönöse gazdasági együttműködésre. Meg vagyok győződve arról, hogy a két szomszéd nép, a csehszlovák és a magyar, békében és barátságban élhet egymás mellett.

társaság belső munkája mellett nem szabad elhanyagolnunk a nem kevésbé lényeges külsőt: külpolitikánkat sem. Ezen a területen még rengeteg feladattal kell megbirkóznunk.

Elsősorban diplomáciai karunk lehetetlenül rossz összetételét kell megváltoztatnunk. Gyöngyösi miniszteriumában hemzsegték a régi Horthy-diplomaták, akik kiváló szakértelemmel kapcsolták az ország sorsát a tengelyhez és a világháborúhoz. Régi követelésünk, hogy ezektől a demokrácia számára használhatatlan elemektől mielőbb meg kell szabadulnunk!

Néhány követünk mostani árulása elég felhívás arra: ha nem akarjuk demokráciánk külföldi tekintélyét politikai kalandorok, korrupt reakciós hazaárulók munkájával elveszítegetni, akkor le kell váltanunk külképviseletünk jónéhány irányítóját. Becsületes demokráciákra kell rábízunkunk a magyar demokrácia békesszándékú, határozatlan demokratikus, független s éppen ezért imperialista-ellenes külpolitikáját.

Mert nem lehet vita a felől, hogy külpolitikánkat az eddigi hintázásból, bizonytalanságból ebbe az irányba kell előrevinni. A lehetőségeink hatalmakok s

végre éljünk is azokkal! Fogjunk össze mi is az egymással mind jobban barátkozó szomszédos népi demokratikus államokkal és biztosítsuk a világ bármely táján élő békét, néprálmát, szabadságot akaró demokratákat, hogy mellettük álljunk, szolidárisak vagyunk velük.

A hároméves terv nagy munkájának megvalósítása előtt, párhuzamosan az eddig vállalt nemzeti feladatokkal: a bankok és iparvállalatok államosításával, a nagyvagyonok megdezsmálásával, ezek a legfontosabb tennivalóink. Jól tudjuk, hogy eddig is és ezután is kemény küzdelemben értük el és érhetjük csak el eredményeinket. De azt is megtanultuk, még az első vívmány, a földreform védelménél, hogy a népek megszerzett hatalmat, jogot is éberem kell őrizni, mert sokan vannak, akik sokallják a Magyarországon történeteket.

Vannak még, akik minden demokratikus erőt, még a liberálisokat is ki szeretnék dobni politikai életünkkel, úgy ahogy a görög fasiszták tették. Többen vannak, akik egyelőre megelégednének egy olasz fordulatnál, ahol a két munkáspártot szorították ki

ideig-óráig a hatalomból. Még többen vannak, akik kezdetnek beérnék a francia állapotokkal is, hogy a nemzetért legtöbbet vérző, legfőbbbet alkotó kommunistákat zavarják el a kormányruától. Mindennek módja az lenne, hogy Magyarországot is belevinnék a nyugati dollárpolitikusok rabszolgaságába. *A balodal és különösen a Magyar Kommunista Párt, dicséretére válik, hogy a nyomort és szolgaságot jelentő dollárkölcson felajánlása előtt, már határozott, elutasító, a békeességéből és függetlenségéből nem engedő imperialistaelenes nemzeti arcvonat alakult ki.*

Ezt a nemzeti összefogást: minden demokratikus erő megbonthatatlan, építő egységét céltudatosan, gondosan fejlesztenünk kell. Az Országos Nemzeti Bizottság kiáltványa mutatja, hogy jó úton vagyunk: *a koalíció szilárdabb és egységesebb, mint a kezdeti idők óta bármikor volt.* Nem véletlen ez, hiszen demokratákkal lehet együtt harcolni és építeni az új országot, összeesküvőkkel nem lehetett, mert minduntalan hátbatámadták a demokrácia legjobberőit és, azon voltak, hogy lerombolják a dolgozók épülő országát. **RADÓ ISTVÁN.**

Tildy elnök szózata a hadifoglyokhoz

Tildy Zoltán köztársasági elnök szombaton este rádió szózattal intézett a visszatért hadifoglyokhoz és az egész magyar nemzethez. A köztársasági elnök beszéde elején hálával emlékezett meg Sztálin genaraliszmszus azon ehatározására, hogy még a békeszerződés jóváhagyása előtt elhagyta az oroszok által tartott hadifoglyainkat.

— Ti, akik megérkeztek és azok, akik jönni fognak, új Magyarországot találtok itthon. A hazatért hadifoglyok itthon értesülni fognak nemcsak dolgozó népünk hűs és áldozatos erőfeszítéseiről, hanem arról is, hogy országunk átalakítása és a népet szol-

gáló demokrácia megszilárdítása nem ment és nem megy küzdelem nélkül. Talán ti is találkoztatok a felszín alatt megbúvó propagandával, amely a céltudatos intézkedéseknek hitelt próbálja lerontani és találok fogtok híresztelésekkel a nemrég megoldott válságról. Csak arra kérlek benneteket, hogy minden érveléssel és híreszteléssel szemben nézzétek meg a tényeket és a tiszta valóságot. A válság megoldása, a kormányban történt változás keresztülvitele teljesen annak a magyar alkotmányi törvények és rendelkezései szerint történt, amelyre magam is esküt tettem.

Az amerikai szenátus megszavazta a rabszolga-törvényt

Az amerikai szenátus 54 szavazattal 17 ellentétben megszavazta a munkásellenes törvényjavaslato- kat. Ezeket a baloldali rabszolga- törvénynek nevezi, mert ugyan- akkor, amidőn az egész világon lendületet vett a dolgozók felsza- badulása, az amerikai nagykapit- talisták évtizedekkel vetették

hátra a munkásságot. Az új tör- vények gyengítik a szakszerveze- teket és kimondják, hogy tilos az egész szakmára kiterjedő és a politikai sztrájk, valamint meg- tiltják azt is, hogy az azonos szakmához tartozók egyetlen szak- szervezetben tömörüljenek.

Javulnak a ferméskilátások

A szombati országos esőzés ja- vitott a terméskilátásokon, úgy- hogy jelenleg 6 és fél mázsás átlá- gos terméssel lehet számolni.

Szakasits Svájcba utazott

Szakasits Árpád h. miniszter- elnök, a Szociáldemokrata Párt főtitkára vasárnap mintegy két- heti tartózkodásra külföldre uta- zik. Utjának első célja Zürich, a nemzetközi szocialista konferen- cia, ahonnan Párizsba utazik és útja során Ries István igazság- ügyminiszter társaságában Prá- gába is ellátogat. Szakasits Ár- pád kijelentette, hogy bár útján- ak nincsen kifejezetten politikai célja, természetesen mindent el- követ, hogy a külföldi köröket helyesen tájékoztassa a magyar- országi eseményekről.

Ki ma a fasiszta?

Pikler György, az OTI vezérigazga- tója „Fasizmus és demokrácia” címen érdekes előadást tartott szombaton délután az Arany Bika nagytermében, amelyet zsűfőliség megtöltött az ér- deklődő közönség. De hiába kerestük a széksorok között azokat, akikre leg- jobban ráfért volna, hogy a mult ta- nulásait levonják. Nagy hatása volt az előadó ama kijelentésének, hogy ne azt nézzük, ki mi volt azelőtt néhán- y évvel, hanem azt, hogy mit oseklszik ma. Mert aki ma feketét vet a demok- rácia hadfűtésének, az a fasiszta! Az előadást a Magánalkalmazottak Szak- szervezete rendezte.

AZ AMERIKAIKAK 25 ÉVIC NEM. VONULNAK KI NEMETORSZÁGBÓL

Pettefőn amerikai külügyminiszter- helyettes, aki már egy hete szemből van Németországban, kijelentette, hogy vélelőre szerint nincs kilátás Ame- rika németországi politikájának meg- változtatására Hangoztatta, hogy az amerikai külügyminisztérium termé- szetszerűleg nagy figyelmet szentel a német kérdéseknek. Azt a véleményét fe- jezte ki végül, hogy a demilitarizálás céljából az amerikaiak legalább 25 évig nem vonulnak ki Németországból.

Vasutassztrájk Franciaországban

Ejféltől kezdve Párizsban a vasutasok sztrájkja következtében valamennyi pályaudvaron megszünt a forgalom. Hír szerint a kormány nem gondol sem le- foglalásra, sem pedig mozgósítási rendszabályokra.

A svájci rádió jelentése szerint a francia vasutassztrájk miatt péntek óta szünetel a vasúti for- galom Franciaország és Svájc között.

SZÍNHÁZ

A „LÉGY JÓ MINDHALALIG” MŰKEDVELŐKEL

Június 17-én, kerül bemutatásra a Csokonai-színházban Móricz Zeigmond „Légy jó mindhalálig” című színmű- ve. Az előadás iránt nagy az érdeklő- dés annál is inkább, mert műkedvelők mutatják be; a Kollégium és a Dóczy növendékei. A rendezést Károlyi Ist- ván és Homonnai Ferenc, a Csokonai- színház művészei látják el.

Iparos hírek

Felhívjuk az iparosok figyelmét, hogy a kisipari hitelnyomtatványok az iparértésteleten kaphatók. — A kö- város szaksztrájk hétfőn 5 órakor fon- tos ügyekben ülést tart. — A cipész szaksztrájk kedden 5 órakor ülést tart. Megjelenés kötelező. — A cipész szak- osztályi elnöksége felkéri dalos tagjait, hogy hétfőn 7 órakor az iparosok helyiségében feltétel- és pontosan megjelenni sziveskedjenek. — A laka- tos szaksztrájk szerdán 5 órakor ülést tart. — Felhívjuk a kárpitos iparosok figyelmét, hogy szegutalványukat hétfőn okvetlen vegyék át, mert ellen- kező esetben az azt igénylő tagok között kerül sztrájkzásra. — Az ipar- testület pénztáránál maradt egy apró- pénztárca. Igazolok tulajdonosa átré- heli.

Változások

a Kiszgazdapárt vezetésében

A Kiszgazdapárt politikai bizott- sága a h. főtitkári teendők végzé- sével Bóspár Ervint és Rácz La- jos képviselőket bízta meg. Tuda- másul vette Kövágó József buda- pesti polgármester lemondását és

a párt ügyvezető alelnöki teendői végzésével Z. Nagy Ferenc kép- viselőt, a megüresedett alelnöki állás teendőivel pedig Filo Sá- mul képviselőt bízta meg.

A Parasztszövetség szabotálta Debrecenben a közúti adó behajtását

Debrecen város bevételi forrá- sainak növelése elsődendő érdek, de ha már növelni nem tudja a város bevételeit, legalább ne for- duljon elő olyan eset, hogy le- mondjon bizonyos jövedelmekről.

A városi tanácsi határozat, ér- telmében a legeltetési cédlákat a jószágtulajdonosoknak csak azután lett volna szabad kiállít- tani, ha ezek igazolták, hogy a közúti adót befizették. Jelentős összeget tett ki a város területén a közúti adóalap, hozzávetőle- sen 150.000 forintnak kellett vol- na összegyűlőn az érdekeltektől. Csodálatosképpen a városi tanács határozatát a város második ügy- osztálya nem hajtotta végre, a legeltetési cédlákat kiállították és így a közúti adók behajtása több hónapok késéssel szened, nem beszélve arról, hogy keves- sebb pénz fog befolyjni. Emléke- zetes, hogy a városi közigyelés, foglalkozott a közutak áthengere- lési munkálatainak vállalatba- adásával és rendkívül olcsó aján- latokat kapott. Akkor úgy hatá- rozta, hogy még mielőtt a pály- ázóik ajánlatának határideje lejár, kiadják a munkálatokat. Sajnos, erről nem lehet szó, mert az áthengerelesi munkálatokhoz szükséges 120.000 forint nem áll a város rendelkezésére.

Az egrí út, a füzesabonyi, má- ramarosszigeti és Debrecen—haj- dúsóvati közutak kerültek volna

áthengerelesre a közúti adóalap- ból befolyt pénzből. A városi ta- nács határozatának elszabotálása súlyos károkat okozott, mert el- sősorban a városnak el kell ej- teni a rendkívül előnyös ajánla- tot, másodsorban az utak rend- kívül rossz állapotát igen káro- san befolyásolja a javítási mun- kálatok elhalasztása, harmadszor a Debrecen—hajdúsóvati autó- buszjárat éppen a fentemlített okok miatt nem indulhat meg és végül, de nem utolsó sorban a munkanélküliség elleni harc szem- pontjából sok ember kenyerét vesz el ez a szabotázs.

150.000 forint városi bevétel kieséséért a felelősséget feltéte- lenül meg kell állapítani. Nyílt ti- tok, hogy a Parasztszövetség nyomására nem hajtották végre a tanácsi határozatot és állították ki a legeltetési cédlákat anél- kül, hogy kötelezték volna az ér- dekelteket a közúti adók befize- tésére. A Parasztszövetség ak- ciója nem lehetett meg a város közönségét, hiszen a köz elleni beállítottsága már régóta ismert. Annál meglepőbb azonban, hogy a városnál van fogadtalan próka- tora a Parasztszövetségnek és hajlandó a köz érdekeit néhány gazda érdekeinek alárendelni. Debrecen város dolgozóival joggal követelik a legszigorúbb felelős- ségrevonást és a közúti adó sür- gös behajtását.

UFOSZ-gyűlés Debrecenben

Csütörtökön délelőtt az UFOSZ haj- dúsóvati szervezete választmányi ülést tartott, melyen az országos köz- pont részéről Ifjú Vere Péter tartott kül- és belpolitikai beszámolót.

Ezt megelőzőleg Skara József me- gyei UFOSZ elnök tartott elnöki meg- nyitót, utána Molnár János, a megyei jogvédő iroda vezetője mondta el be- számolóját, majd Kun Márton megyei UFOSZ titkár tartotta meg beszám- olóját és tett pénztári jelentést.

Kereskedő hírek

A Társulat Elnöksége 9-én, hétfőn este 6 órakor értekezletet tart. — Tüzélsz és építkezési anyag kereskedők szaksztrálya 10-én, kedden délután 5 órakor ülést tart. — Fűszerkiskeres- kedők, akik tejesoltók lettek, vasár- nap délelőtt, 11 órakor a szaksztrálya helyiségében értekezleten feltétel- lenül je- lenjenek meg. A megkötött kereseti és jövedelemadó közönség tagjai a kö- zönség tagnévsorát megtekinthetik a szaksztrálynál.

Karakán fiúknak tartották fogságban a magyarokat az oroszok

Debreceni hazatért hadifoglyok beszélnek az emberséges bánásmódról

Nem könnyű doog egy szerdán ha- zatért hadifoglyot otthon találni: a hazatérteket szeretteik szinte kéziről- kézre adják.

Végül mégis sikerült egyet otthon találni, Vargha Gyula, István út 4. sz. alatti lakos fűszerkereskedőt, felesége- vel együtt. 1945 áprilisában esett fog- ságba a Nagykirván körüli harcokban. Végig Strij közelében volt, többnyire fa kitermelésben dolgozott.

A bánásmód és az ellátás felől ér- deklődünk.

— Itt kell a legtöbb félreértést el- osztatni — mondja. — Tudom, hogy rengeteg hazug mende-monda kering erről. Pedig teljesen alaptalan.

A nemzetközi egyezménynek meg- felelően és pontosan és szigorúan megkaptuk élelmezési adagunkat.

Az őrség elainé, míg a háború tartott, eléggé szigorú volt, de később fokoza-atosan enyhült. De két esztendő alatt egyetlen egy esetről sem tudok, hogy valakit bántalmaztak volna. Pontos munkabesztaás volt, aki elvégzte, azt megbeszülték.

— Nagyon bosszantott, amikor haza- jövetelem után egyesek egészen kép- telen dolgokat kérdeztek tőlem. Azt a hazugságot terjesztették, hogy a sze- relvényen az úton nem is volt lezárva egyetlen koszi sem, csak az a kettő, amelyekben az élelmszerünket hozták.

Az orosz örök a fogság egész tar- tama alatt nagyon emberségesen bán- tak velünk, de azok, akik a vonatot kísérték, szinte ptiások voltak.

Jövő téve: szeretné rendbehozni azt a kis tüzelt, amelyet felesége ember- feletti nehézségek között tartott eddig fenn.

Fefőldi Lászlót, a hazatért foglyok ünnepi szónokát fűrdónadrágban ta- láljuk: a kertben foglalatokodik, iz- mos, barna testével könnyedén haljngs a kedves, rég nem látott virágcsokor- között.

Öntik becé a szó a szanoki hon-

ortekről, melyeken szlovák bohócok, lengyel fakirok, német operabáncosok, morva hegedűművészek, olasz táncosok és magyar cigányzenészek szórakoztat- tak a 17 nemzet fiáiból kikérülő tá- bori közönséget.

Zsidacsobán fűrdő, parkettes szö- bák, központi fűtés, heti háromszo- ri mozielőadás, minden néten színház gondoskodott a hadifog- lyok emberséges életéről.

Itteni másfél évről beszél most Fel- földi László.

„Malagyeo, malagyeo!” — monda- gatták állandóan a magyaroknak az oroszok, ami valami egészen különleges értékelést, olyasmi „karakán fiú”-lélet jelent, mert a napi 8 óras erőkiter- melésben, a szobák berendezésében és minden munkában, ahová ügyes em- ber kellett, a magyarok messze kifün- tek a többi hadifoglyok közül.

Magyar, majd orosz katonahépeket mutat és arról beszél, hogy egyetlen pozitív segítség, melyre minden körül- mnyek között számíthattak, a Magyar Kommunista Párt volt.

— Tudtuk, hogy dolgozik értük a párt, de azt azért mégsem gondoltuk, hogy máris hazajöhetünk — mondja eföldi László — és mosolyogva mondja el, hogy néhány nappal Bákosi és Sztálin üzenetváltása előtt még fogat- muk sem volt, hogy indulnak haza.

— Olyan hirtelen jött, mint egy- álom — mondja távozóban, még meg- mutatja a cigarettákkal tömött hatal- mas konzervdobozokat s azokat az ajándékokat, amiket orosz barátaitól kapott.

Még a kapuban s magyaráz: „Az biztos, hogy egyetlen országban sem vett akkora lendületet az újjáépítés, mint idehaza. Mi, hazatért foglyok rő- tön tudtuk, hogy ez a magyar kom- munisták kezemunkájának eredménye. Most már mi is segíteni fogunk nekik az országépítésben!”

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

8-án, vasárnap fél 8 órakor **Váratlan vendég** Délután 4 órakor **JANIKÁ** Filléres előadás

8-án, vasárnap 8 órai kezdettel a Klinikán nagy **szabadtéri előadás** a Csokonai-színház együttesének fellépésével **Mosoly országa** Előadás után villamos áll a közönség rendelkezésére.

JÖN! az országhírű JÖN!

Donnert cirkusz

Megnyitó előadás június 11-én este fél 9-kor a Kisállomás előtti szénvásártéren

APOLLO MOZI Ma utoljára! Karácsonyi Margit énekes művésznő fellépte és **FALU ROSSZA**

Vígyszínház-mozi Debrecenben először a szivhezszió, megható, művészi filmek: **Elvesztett boldogság** Főszereplők Pierre Blanchard; Michelo Morgan Előadások kezdete ma 2.45, 4.30, 6.15, 8; hétfőn 4, 6, 8 órakor

Nagyerdőn a TOTH cukrászdában minden szombaton, vasár- nap és csütörtökön 5 órai **t á n c**

Meteor-filmszínház vasárnap, hétfőn Zilahy Lajos világhírű regényének filmváltozata! Karády Katalin és Jávor Pál főszereplésével **VALAMIT VISZ A VIZ** Előadások hétköznap fél 6, fél 8-vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

Szomba- vényesék tona Elek- segéd b. Az állam- herőléssel május 23- zött suszt- ölte özv. Domán B háztartásb- dekeztett, majd a szívig, Ar- naglani k a halált okozta.

Katona- nőnek ér- hogy ő is- ték az ita- ran volt! **Többször háromszor visszavetve** kihordó v egy távira- kézbesítse- nem volt a mába s u. Ezután ha- szony neki- getni. Azt- kedés. Hev- a dikies u- a kezébe! A rendőrs- merre azt- asszonyt- szúrta, h- tértem — cigarettázá-

A törvé- dr. Horvá- Sándor egy- hogy a v- mitható. A okozta, de- járult.

Az első- ternő volt- anyja. Elb- 1916-ban l- kat veszo- iszdkos vo- gozni. Le- ilyenkor fe- öli és rá- A gyilkos- hallott a s- kor bemen- küdt a k- térdelt és- küldte un- mire vissz- küszöbön f- akkor is fe- férfiro: „J- azt fellet- meg is hal- elvették, ci-

A fiatal- nevelőany- mondja, többször el- kor visszaj- ta, hogy j- kor a síko- szobába, hogy szala- visszajött, küdt s Kat- Tóth Józ- vetlen szou- hogy Kato- éltek. Egy- az ablakon- dühödött f- lány érte s- szédba s- választott- nézze meg- József is, a- nem volt o-

Tóth Ist- Kádár Sár- zető mondt- tud. Ő vet-

Cs- kerék- rá- res- May- Kossuth-t-

Tizenötévi fegyházat kapott az egyeki gyilkos

Szombaton reggel kezdte a törvényszék statáriális tanácsa Katona Elek 38 éves egyeki cipész-ségéd bűnyűének tárgyalását. Az államügyészség szándékos emberöléssel vádolta Katonát, aki május 23-án este 8 és 9 óra között suszter talpvágó késsel megöltte özv. Hierwarter Tamásné Domán Erzsébetet, akivel közös háztartásban élt. Az asszony védekezett, a szúrás előbb kezét, majd a mellét érte a behatolt a szívéig. Amikor összeesett és vagonlani kezdett, fojtogatni kezdte, a halált azonban a késszúrás okozta.

Katona kihallgatása során hűnösnek érezte magát. Elmondja, hogy ő is, az asszony is szereték az italt. Allitása szerint gyakran voltak együtt a korcsmában. **Többször veszekedtek, az asszony háromszor is elkergette, majd visszavette.** Hierwarterné postakibordó volt. A gyilkosság napján egy táviratot adott át neki, hogy kézbesítse ki. Mivel a címzett nem volt otthon, bement a korcsmába s megivott egy liter bort. Ezután hazament, mire az asszony nekítámadt s el akarta kergetni. Azt állítja, hogy a veszekedés hevében az asszony nyúlt a díkies után s erre ő kicsavarta a kezéből és többször beleszúrt. A rendőrségi vallomásaiban beismerte azt is, hogy a földre esett asszonyt fojtogatta. — Igen, szúrtam, hogy minél előbb „megterjen” — mondta a rendőrségen cigarettázás közben.

A törvényszéki orvosszakértők, dr. Horváth Arthur és dr. Ökrös Sándor egybehangzóan kijelentik, hogy a vádlott normális, beszámítható. A halált a késszúrás okozta, de a fojtogatás is hozzájárult.

Az első tanú özv. Domán Péterné volt. Hierwarterné édesanyja. Elmondta, hogy Katona 1916-ban költözött hozzájuk. **Sokat veszekedtek, mert Katona iszások volt és nem szeretett dolgozni.** Leánya többször elküldte, ilyenkor fenyegetőzött, hogy megöli és rájuk gyújtja a házat. A gyilkosság estéjén jajgatást hallott a szomszéd szobából. Mikor bement, leánya hanyatt feküdt a kanapén, Katona rajta térdelt és fojtogatta. Segítségért küldte unokáját, maga is kiment, mire visszajött, Hierwarterné a kúszóbőn feküdt s Katona még akkor is fojtogatta. Rákiáltott a férjére: „Jaj, mit csinált?”, mire azt felelte: „Végeztem veled, már meg is halt.” Mikor a rendőrök elvitték, cigarettára gyújtott.

A fiatalkori 11 éves kislánynak nevelőanyja volt az áldozat. Elmondja, hogy a nevelőanyja többször elküldte Elek bácsit, mikor visszajött, mindig megfogadta, hogy jól fog viselkedni. Mikor a sikoltozásra beszaladtak a szobába, nagyanyja rákiáltott, hogy szaladjon segítségért. Mikor visszajött, **nénje a kúszóbőn feküdt s Katona a hasán ült.**

Tóth Józsefné, az áldozat közvetlen szomszédja, is azt vallja, hogy Katonának nagyon rosszul élték. Egy alkalommal az asszony az ablakon át menekült ki a megdühödött férfi elől. Mikor a kislány érte szaladt, átment a szomszédba s kérdésre Katona azt válaszolta: „Megfojtottam, jöjjön, nézze meg.” Hasonlóan vall Tóth József is, aki a gyilkosság idején nem volt otthon.

Tóth István korcsmáros után Kádár Sándor rendőrszakaszvezető mondta el, amit az ügyről tud. Ő vette fel a jegyzőkönyvet

az esetről. Előzőleg Dománé már három ízben is jelezte Katonát a rendőrségen, hogy a családát életveszélyesen megfenyegette. Mikor ittas volt, kikergette a családot a házból. Egy ízben be is kísérték a rendőrségre. A gyilkosság után Katona egészen nyugodtan viselkedett.

Dr. Telkes Béla államügyész vádbeszédében súlyos büntetés

kiszabását kérte. A védőügyvéd, esekély képességéhez mérten, igen gyenge védőbeszédet mondott, melyben kérte az ügynek rendes bírósághoz való áttételét.

A statáriális bíróság közel kétórás tanácskozás után hirdetett ítéletet az ügyben. A vád szerinti minősítésben mondta ki bűnösnek Katona Elekét s ezért 15 évi fegyházra ítélte.

Közös gyűlést tartanak vasárnap a munkáspártok

Vasárnap délelőtt 11 órakor nagyszabású tömeggyűlést tartanak a debreceni munkáspártok. A kommunista és a szociáldemokrata munkások izemenként és kerülőlenként együttesen vonulnak fel az Arany Bika és az Alföldi Takarékszövetkezet elé. **hogy a munkásegyesület khangsúlyozására rendezett gyűlésen teljes számban ott legyen a debreceni dolgozók tömege.** Ez a tömeggyűlés a belpolitikai élet nagyjelenlőségű fordulópontjának kifejezése és érdekesebb, hogy a Kommunista Párt szónokája ugyanaz a Nagy Imre lesz, aki mint földművelésügyi miniszter a demokratikus államrend első nagy fordulóját jelentő földreformot végrehajtotta. A Szociáldemokrata Párt részéről Tolnay József pécsi polgármester szólal fel.

Minszk környékéről érkeztek hadifoglyok Máramarosszigelre

A „Szabad Nép” vasárnapi számában helyszíni riportot közöl a máramarosszigeti fogolytáborból, aminek parancsnoka Bogdanov ezredes és Lokvinov őrnagy a legnagyobb készséggel segítenek a hazatérő hadifoglyoknak.

Most futott be egy újabb szerelvény 1018 hazatérővel, akik Minszk környékéről érkeztek. Valamennyien egészségesek és jól vannak öltözve. Elmondják, milyen leírhatatlan örömet keltett a táborokban az a hír, hogy hazatérhetnek családjukhoz. Mindnyájan tudják, hogy ezt Sztálin generalisszimusznak és Rákosi Mátyásnak köszönhetik, akik éppen

ezért Fogolyszabadító Mátyásnak nevezték el. Az utazás egyébként gyorsan és kényelmesen történt, az úton bőséges ellátást kaptak, azokonkívül új ruhát, kétrendbeli jehérneműt és lábbelit. A szovjet katonai hatóságok Máramarosszigeten nagyobb készlet ruhát tároltak a hadifoglyok részére, akiket a „Debrecenig tartó 12 órára is ellátnak hideg étellel.”

A Minszkből érkezett hadifoglyok egyébként a táborban rögtönzött gyűlést tartottak és üdvözlő táviratokat küldtek Sztálin generalisszimusznak, Rákosi Mátyásnak és az MNDSZ-nek.

LELEPLEZTÉK a paptanárok sullogó propagandáját

Debrecen egyik főfészeke annak a demokráciellenes rágalomhadjáratnak, amelyet a vegróvásán lévő reakció országok irányában terjeszt, hogy megrendítse a köznyugalmat. Szombati számunk vezércikkében rámutattunk a rágalomhadjárat gazdájára, amely nem törődik azzal, hogy az idő nap-nap után megcáfolja, mindig újabb és újabb hazugságokkal igyekezik megbontani a lelkek nyugalmát, a dolgozók békés munkáját.

Most sikerült megállapítani, hogy a demokráciellenes rágalomhadjárat egyik forrása a debreceni piarista tanítész. A legmegdöbbentőbb, hogy a paptanárok, akiknek hivatása a világosság terjesztése lenne, lezárják füllüket, lecsukják szemüket, hogy ne lássák, ne hallják a világ fejlődését. Teljes sötétségben élnek és maguk is elhisznek minden hazugságot, ami a demokrácia ellen irányul.

Egész Debrecenben elterjesztették azt a hírt, hogy az oroszok megszállják Debrecenét. A megszállás napja június 7-ike lesz és ekkor azonnal kilakoltatják a katolikus iskolákat. A piarista intézet igazgatója, Sörley Zsigmond — aki a felszabadulás után Szegeden egy állásvesztésre ítélt fasizta paptanárnak érdekében diáksztrájkot szervezett — június 4-én a következő szövegű körlevelet küldte ki a tantestület tagjaihoz: „Ha rendkívüli esemény szükségessé teszi, úgy azonnal értesítenet hívok egybe, amikor is a tanárok óráikat tartoznak azonnal megszakítani és az értekezleten azonnal megjelenni.” Sörley maga is beismerte, hogy

a várható „rendkívüli esemény” alatt az orosz megszállás értette. Annnyira hitt a rémhírekben, hogy pénteken, amikor azt a hírt terjesztették, hogy a Dóczy-intézet már megszállták, maga is elhitte és személyesen ment „körülnézni” a környéken. Nagy Miklós piarista házifőnök és Bánszky Tamás rájzstanár szintén résztvettek a rémhírek terjesztésében, de nem tudnak számot adni arról, hogy hol hallották, ki volt a rágalmak és hazugságok kitalálója és kezdeményezője.

Közellátás

A közellátásügyi miniszter megállapította a joghurt fogyasztói árát. Két deciliteres palackban 90 fillér, két és fél deciliteres palackban egy forint. A hortobágyi összetételű ömlesztett juhsajt 20 dekás dobozokban 4.30 forint.

Kenyéregyészlet. Felhívja a közellátási ügyosztály a pékmesterek figyelmét arra, hogy június 9-én, het, fől a hatósági élelmiszerjegy 1—4. számú kenyéregyészletével és a pótkenyéregyek június 1—8. napjaira szóló szelvényeivel elszámolás lesz a közellátási ügyosztály hivatalos helyiségében.

Fizessen elő a „Néplap”-ra!



Svájci hegyek felől fúj a szél, Hej, Nagy Feri vezér, mit tétél? Sok jó svájci frankkal meglógtál, Minké, hívedet itt hagytál.

Bárhogy fáj a szívünk értetek, Egyet mégis csak elértek: Idehaza a párt ha kizárt, Vár még a svájci Kiszgazdapárt!

Emelkedett az állami vállalatok termelése

Az állami kezelésbe vett nehézipari művek termelése ugyanazzal a munkástétszámmal 74 millió forint értékű 164 millió forint értékre emelkedett. A deficit csökkent, az átlagos 1.32 filléres órabér pedig 2 forint fölé emelkedett s megnövekedett az akkordban dolgozók száma is.

Hol van Saláta?

Svájc budapesti követségének felkérésére a külügyminisztérium közli a következőket: Svájc budapesti követsége kérdés; intézkelt a svájci szövetséges idegenellenőrző rendőrhöz és a svájci kantonok idegenellenőrző rendőrségéhez Saláta Kálmán

svájci tartózkodása ügyében. Mindkét rendőrség hivatalosan közölte, hogy „Saláta Kálmán nevű egyén Svájc területén nem tartózkodik”. (Könnyen lehet, hogy Saláta Kálmán álneven bujkál Svájcban. Szerk.)

Eredménytelen értekezlet a közmunkák ügyében

Pénteken délután értekezletre hívta össze Teremy közmunkafelügyelő a szakszervezetek, a pártok megbízottait és a közmunkásokat. Szendrey polgármester helyettes nélkül nem lehetett megkezdenni az értekezletet és több mint félóra múlva került megindulásra.

Az értekezleten Teremy és Kárpáti Tibor, a műszaki ügyosztály mérnöke előadták, hogy a közmunkások sérelmezik, hogy nem kapják ugyanazt a bért a vasútnál, mint azelőtt. Az építésügyi miniszter ugyanis leiratban utasította a közmunkafelügyelőt, hogy 87 filléres órabéréket fizessen a férfiaknak is. A közmunkások részéről többen felszólaltak és a magasabb bér mellett az árak letörését kérték.

Pálly Sándor a MEMOSZ részéről a drágaság elleni harc sürgősségét követelte és javasolta, hogy forduljanak feliratlan az építésügyi miniszterhez a bérmegállapítások ügyében. Az asszonyok sérelmezték, hogy kevesebbet fizetnek nekik, mint ugyanazt a munkát végző férfiaknak.

A értekezlet úgy határozott, hogy ötágú küldöttség utazik Budapestre és igyekezik a miniszteriumnál engedelményeket elérni. A küldöttség szombaton még nem utazott el.

Meg kell állapítani az egész értekezletről hogy semmiféle

eredményt nem hozott. Elsősorban 50 embert összecsiszítani és azt várni, hogy konkrét eredményt hoz. meddő reményesség. Tulajdonképpen nem is ez volt a cél, hanem az esetleges felelősség áthárítása a közmunkafelügyelőség részéről. Már önmagában véve lehetetlen, hogy a közmunkafelügyelő értekezletet hívjon össze a város vezetésének tudta nélkül. Az eredménytelenség az értekezlet jónaplú gondolkodó tagjait nem lepte meg. Az értekezlet anyagát feltélenül városi tanács elé kell vinni és ott kell határozni. Ez az egyetlen járható út.

MNDSZ

Június 10-én a következő helyeken tartunk nónapokat: Belváros kedd, 5 óra; Némethi Józsefné; Csapokert kedd, 5 óra; Csendes Jánosné, Dobos Dánielné; Kerektelep szerda 5 óra; Nagy Éva, Hajdú Róza; Kliniká hété 3 óra; Némethi Józsefné, Kovács Ottília; Nyulás kedd, 5 óra; Szabó István II.; Rákostelep kedd 5 óra; Ösz Józsefné; Rákostelep vasárnap 6 óra; Hajdú Róza; Szabadságtelep kedd, 5 óra; Fazekas Józsefné, Földes Vilmosné; Tégláskert hété 3 óra; Porkolab Katalin, Ducek Józsefné; Vagonyvár kedd, 5 óra; dr. Juhász Gézáné; Wolatfaktelep kedd, 5 óra; Bánhidi Józsefné, Balogh Istvánné (Vagonyvár); Homokkert kedd, 5 óra; dr. Pósa Péterné, Balla Ernőné. Kérjük a nónapi előadókat, hogy hété 3 órakor a nónapi elővezetőn pontosan jelenjenek meg.

Csepel — Csoda kerékpár 6 havi, rádiók 12 havi részleire Mayer Emil Kossuth-u. 13. — Telefon 380

A nép ellenségeinek búvóhelye a Nagyerdei Fiúinternátus

A napokban lezajlott politikai válság kétszeresen ösztönöz arra, hogy tovább foglalkozzunk az egyetemi ifjúság életével.

Az „apolitikus” magatartásnak jó példája a Nagyerdei Fiúinternátus élete 1945-től máig. 1945-ben, egy demokratikusan gondolkodó, kis csoport tette lehetővé, hogy az internátus felszárnya lakható legyen. A nyomortanyákról lassan behúzódott az ifjúság egyrésze ide, hogy emberibb életet élhessen. 1945 őzén már közösségi élet is tapasztalható és ekkor ütközik először össze a politizáló és az „apolitikus” hallgatók két csoportja egy nagylétszámú passzív hallgató előtt. Az internátus elnevezéséről van szó. Ezelőtt gróf Tisza volt, most a politizáló csoportja, azaz a demokratikusan gondolkodók „Ady Kollégiumának” szeretnék hívni. Az „apolitikusok” álláspontja az — ezek végeredményben a jobb-olddiak, az elmúltat visszaszörök — hogy ha már nem lehet Tisza, Ady se legyen és végül a „közömbös” tömeg segítségével elérjük az „apolitikusok”, hogy a „Nagyerdei Fiúinternátus” nevet viselje. (Vigyázat: internátus és nem kollégium!)

Lassan nyugatról is hazaszivárognak „hős önkéntes SS-fiaink” és levitézlett katonatisztjeink. Mivel hely van és ezek a hősiük megtanulnak alkalmazkodni, legalább szívesen, mint szegény s arra rászorultak, beköltöznek az internátusba. Egyelőre hallgatnak s csak amikor már biztonságban érzik magukat, akkor mutatják meg igazi voltukat.

A két tábor mindinkább szembe kerül egymással és nem egyszerűen nyílt összecsapásra kerül sor. A nyugatosok, népelenségek mind, inkább szaporodnak, míg a demokrácia harcosai inkább a népi kollégiumokban helyezkednek el. Már szinte fenyegetve lépnek fel ezek az egyetemi hallgatók. Az egyik, akit túlzott agitálása miatt már a közömbösök sem néznek jó szemmel és ki akarják zárni az internátusból, azzal fenyegeti ellenfeleit, hogy ha megpróbálják őt kitenni, lelövi őket. Így következhetett be az az állapot, amely e felév kezdetétől uralkodik az internátusban. Az internátus vezetői különböző párt-embereket hívtak meg előadásokat tartani az ifjúság számára. Egy-két ilyen előadáson már nyíltan megmutatták az előadó, az internátus igazgatója és egy-néhány vendég előtt, hogy ők a demokrácia és a magyar dolgozó nép ellenségei. Szeretnének kivándorolni, de a sorompók zárva vannak — fejezte ki óhajukat egyik vezetőjük. Nyilvánvaló tehát, hogy a Nagyerdei Fiúinternátus ma a nép ellenségeinek egyik búvóhelye.

Csodálkozunk Kádár professzoron, az internátus igazgatóján, hogy mindezt még nem vette észre. Nem szeretnének azt hisni, hogy tud mindeztől, sőt engedni itt szervezkedni a magyar nép ellenségeit. Ideje volna azonban, hogy rendet és a magyar demokráciának megfelelő életet, teremtsen az internátusban.

Mi, demokratikusan gondolkodó egyetemi hallgatók nem akarjuk és nem fogjuk tűrni, hogy a magyar nép verejtékén fenntartott állami kollégiumokban, vagy internátusokban ennek a népek ellenségei nevelkedjenek. Megtaláljuk a módját, hogy megakadályozzuk azokat törekvésükben, akik az egyetemet, az internátusokat és más diákintézményeket csak támaszpontnak és védőbástyának használják fel életük azon idején, amely a nép kiszáradásának és elnyomása felé vezet.

VARGA ISTVAN.

Építési és közmunkaügyi tanácsokat létesítenek a vidéken

A hivatalos lap szombati számában jelent meg az építési és közmunkaügyi miniszternek a rendelkezése, amely az építési és közmunkaügyi minisztérium vidéki szerveinek felállítására feljeli intézkedik.

A rendelkezés szerint egyelőre az ország hat helyén építési és köz-

munkaügyi tanácsot és építésügyi főigazgatóságot, ezeknek alárendelve 27 helyen építési igazgatóságot állítanak fel. Ez utóbbiakba beosztott járási mérnökök útján a minisztérium most más az ország legkisebb falujában is léptetheti építési programját.

Szövetkezéssel erősítjük meg a parasztságot

Irla: ifjú Berényi Mihály újjazda

Amikor a aorokat rovom, a mult, a jelen és a jövő gazdasági képe vetődik fel bennem. És hallom a mostani nehéz helyzet miatt panaszkodó, zúgolódó parasztság hangját. Talán igazuk is van sokszor. Különösen, ha azt mondják, hogy a legtöbb teher a mi vállunkon van. Jogos a zúgolódás, de nem teljes mértékben. Mert a panaszkodók közül olyan sokan nem veszik figyelembe, hogy a németek kiraboltak bennünket, két aszalyos év van mögöttünk és ami mind-ezekben felül a legnagyobb baj, — az a hiba, hogy a parasztság nem érti a szövetkezeti gazdálkodás módját.

Ha a parasztsz panaszkodik, hogy drága a ruha, a cipő, akkor ennek csak a reakció örül. A parasztság ellensége, a földbirtokosok visszavárá nagyurak, vagy tőkésék, a reakció éppen ezért iparkodik minél jobban szétfeszíteni az agrárokat, hogy a parasztságban, az ország népében elkéserejét fakasszon és ezt az elkéserejét a mai demokratikus kormányzat ellen irányítsa.

Mielőtt valaki zúgolódik az áruk különbözősége miatt és összehasonlítást tesz a mult és a jelen árai között, elfelejt egy dolgot, vagy nem akar tenni róla: hogy a multban a nagybirtokosok urai, a gyárak tulajdonosai és a bankok vezetői összeszövetkeztek, kartellben állottak egymással — egykezrek irányítása alatt állottak.

Most már nincsenek nagybirtokok, de a nagybirtokosok, akik-től elvették a földet, még megvannak. Még élnek, sőt jól élnek, mert nem vették el tőlük a bankrészevényeket és gyárakat. Ezeknek a legfőbb törekvésük az, hogy a parasztsz elkéserejét megindítsák vele a földet, hogy aztán a helle pillanatban lecsapjanak rá és visszaszerezzék birtokaikat. Ezért a stabilizáció alkalmával a forint megjelenésekor az egyik pártton keresztül mindent megtettek, hogy leszorítsák a mezőgazdasági termények árát és az iparickek hiányát kihasználva, aránytalan árat állapítsanak meg.

De más eszközök is voltak. Arra törekedtek, hogy megakadályozzák a parasztság összefogását, megerősödését. Ezért igyekeztek minden módon elnyomni a földműves szövetkezeteket és ez, valljuk be, éppen a parasztság tnyasága, nemtörődomsége miatt sok helyütt sikerült is nekik. Helyette az MSZK-t és a Parasztszövetséget, a lakkipőst, „kisgazdákat” fellegvárat támogatták minden erejükkel. Tapasztalhatjuk ezt a leadott búza és tengeri vásárlásánál és kiosztásánál, valamint a tengeri szabad forgalmánál.

Ennek többé nem szabad megtörténnie. Ha a parasztság azt akarja, hogy terményeinek hasznát ő tegye zsebre, akkor tudja meg végre, hogy mit kell tennie. Minden parasztsz lépjen be a földműves szövetkezetbe! A három-

éves terv módot és alkalmat ad a parasztság életszínvonalának felemelésére és a nagy parasztszövetség, összszövetkezés — a szövetkezeti élet kiépítésére. Ebből az összefogásból fejlődik ki az erőnk, a parasztság ereje, a nép ereje!

Ugy-e, mennyivel jobb volna most hitel helyett jutalékok felvenni a szövetkezettől? Mert ez a jutalék a mi munkánk ára és azt nem kell visszafizetni, mint a kölcsönt.

Csak egy példát említek meg itt a szőlőről és a kukoricáról. Összel a must 60—80 fillér volt literenként, most ugyanez borban 7—8 forint. Vagyis 100 liter 80 forint volt, — most a tizszere — 800 forint. Ebből mondjuk 12 százalék apadás, 5 százalék adó, 20 százalék kereseti haszon, a mai árnak 10 százaléka a vételár, tehát a mai ár 50 százaléka: a többelhaszon, a közvelítő kereskedelem zsebet dűzszasztja. Mennyivel jobb lenne, ha ez a „többelhaszon” megosztódna a termelő és a fogyasztó között. A termelő jobban megtalálná számítását, a fogyasztó pedig olcsóbban jutna az áruhoz.

Ugyanez áll a 18 forintos kukoricára, ami most az MSZK legalább háromszor annyit keresett, mint amennyit vett. Így van ez minden vonalon, amit a spekuláció keze irányít.

Ebredjenek végre a gazdák annak tudatára, hogy milyen fontos létkérdés számukra a szövetkezés. Ha majd lesznek fölműködő földműves szövetkezetek, akkor megszűnik az áruzsora és nem lesznek elégedetlen mezőgazdasági, ipari és szellemi dolgozók. Minden gazda tömörüljön a földműves szövetkezetekbe, hogy minél előbb, de legkésőbb augusztus elsőjéig magunk alá gyűjtsük az MSZK-t és az ehhez hasonló bankérdékléségeket, a reakció hatalmának leitéteményesét.

Fel tehát a jobb magyar jövőért! Erős KFOSSZ érdekvédelmet és minél több földműves szövetkezetet az országban! És a kormány lássa el megfelelő hitelekkel öszre a szövetkezeteket, hogy vásárlóképesek legyenek. Ezt követeljük az ország népe, a dolgozók érdekében!

A Gyermekelektani Társaság

alakuló közgyűlést tart 9-én, hétfőn délután 6 órai kezdettel a Ref. Kollégium I. em. 18-as számú termében. A debreceni Gyermekelektani Társaság, amely az Alami Gyermekelektani Állomás Pszichológiai Társaság vidéki körmüködi, feladatának tartja minden hiányosság nevelő bevonásának munkaközösségébe. A rendkívüli értékű lehetőségre való tekintettel kívánatos minden nevelőnek érdeklődése és megjelenése.

FIZESSENEK A GAZDAGOK, amíg nem késő

Az utolsó napok eseményei megmutatták, hogy Debrecenben a munkanélküliség okozta válság rendkívül súlyos. Közel 9000 munkanélküli van a városban és ezeknek száma nem eszik, inkább növekszik. A tüntetések, a nem egy esetben kibővített verekedések elkésereése minden pillanatban kitörhet. Teljesen jogos a nyíltelenek, nyomultak felháborodása és munkaküvetelése! Hiszen a felszabadulás óta állandó nélkülözések közepette túrtak, szenvedtek a jobb jövő reményében és amint a napokban a város házában a miniszteri kiküldött előtt megmutatták: utolsó rongyos ingüket, szakadozott kabátjukat nyúvik el.

A „Néplap” már hónapok óta a város központi problémájává tette a munkanélküliség elleni harcot, várospolitikai és állami vonalon teljes erőfeszítéssel igyekezett kedvezményeket kiesikarni és eredményeket elérni. A Kommunista Párt mindenkör felemelté intő szavát a város, a kormányzat, de ugyanakkor Dehrecen tehetős polgárai felé is és hangoztatta, hogy a hűt nem lehet a végtetekig feszíeni!

Dr. Almaj György, a Gazdasági Főtanács kiküldötte átlátta a rendkívül súlyos helyzetet, 400.000 forintot ígért június és július hónapokra közmunkára. Az állam tehát elmegy teljesítőképességeik végső határáig, azonban ez kevés a munkanélküliség leküzdésére. Feltehetően szükséges, hogy Dehrecen tehetős régei megmozduljanak és önkéntes adakozással járuljanak hozzá a munkanélküliek anyagi fedezetéhez.

Az állam által biztosított 400.000 forint alap a közmunkák folyamatos megindításához, azonban nem fedezi a szükségletet. A különbözőket vállalni kell azoknak,

akik könnyebben élnek, akik túljól élnek a munkanélküliek rovására. A demokrácia nem tűrhet olyan életszínvonalbeli különbségeket, ami a Rákosi-telepi földkunyók lakói és a „Fehérszalom” fürzsvendégei között fennáll. Fizessenek azok, akik 110 forintért vásárolták mázsánként a kukoricát, azután kompenzációs alapon kleserezték Romániából egy mázsza deszkaanyagá és a deszkát eladták a Hajlitott Bútorgyárnak köbméterenként 900 forintért. Egy köbméter deszka tiztán 700 forint a kereset. El lehetne sorolni még számos más esetet, üzleti vállalkozást, amelynek hasznából egyesek túl jól élnek!

Fizessenek a tehetősök addig, amíg nem késő. Fizessenek önként, saját elhatározásukból, addig, amíg a tüntető tömegek jogos elkésereedésének határai vannak. Szabó István elvtárs, kommunista nemzetgyűlési képviselő a miniszteri kiküldöttek előtt éltünk színekkel esetezte az utolsó pillanatot, amelyben még meg lehet menteni a helyzetet. Elérkezett az az időpont, amikor a tehetőségeit tovább már sem a szakszervezetek, sem a munkáspártok nem vállalhatják.

Igaz, hogy pillanatnyilag munkába állított ismét 1800 ember és elhárult a közvetlen veszély. Am az illetékesek nagyon jól tudják, hogy a kormány által nyújtott segély nem elegendő augusztus elsőjéig. Nem lehet ismét megvárni, amíg a fejevülő tömegek oldják meg a problémát. A közigazgatási bizottság kommunista kezdeményezésre utasította a városi tanácsot, hogy a legsürgősebben indítsa meg a társadalmi gyűjtést. A közigazgatási bizottság határozatának minél előbb érvényre kell szerezni, ez a munkanélküliek és a tehetősök egyforma érdeke.

1944: kémelhárító ügyvéd

1947: fasisztákat véd

a nyugatról hazatért dr. Simon Imre

Épülő demokráciánk egyik megoldatlan problémája a népbírósi eljárások ügye. A népbírósi tárgyalási ügymenet megállapításánál jogszáink nyilván abból az elméletileg helyes elgondolásból indultak ki, hogy minden vádlott részére biztosítani kell a vélemény szabadságát. Ez a jog azonban semmiképpen sem szolgálhat alkalmul visszafézésre, külön-képpen pedig nem jobboldali propagandára.

Egyetlen népbírósi tárgyaláson bárki meggyőződhet arról, hogy a törvénybiztosította teljes védelem joga valóban hiánytalanul érvényesül, azonban ennek palástja alatt szinte nap mint nap durva visszaélések és provokációk történnék a védőügyvédek részéről demokráciánkkal szemben.

A debreceni népbírósi tárgyalásoknak is megvannak a maguk „ügyvédszárjai”. Az egyik legmarkánsabb védőügyvéd, aki feltűnően sokszor van „hivatából kirendelve” a védelemre, dr. Simon Imre. Szível-lelekkel védi a fasisztákat, rendkívül atrocitás magatartása nem egyszer kellett már alkalmas visszatetszést. Sokan persze nem tudnak dr. Simon ügyvéd úr meglehetősen homályos múltbeli ténykedéséről. Köztudomdsú, hogy Simon Imre a fasiszta éra alatt kijáró ügyvéd volt

a kémelhárítónál. Óriási pénzeket szedett fel a gazdag zsidóktól, azaz, hogy ügyükben el fog járni, azonban ez semmi, vagy vajmi kevés eredménnyel történt.

Dr. Simon nyugatról tért haza, ami szintén szükségessé tenné vele szemben az óvatosságot. Az a körülmény, hogy csaknem minden fasiszta ügyhöz őt rendelik ki, már nemcsak feltűnő, hanem egyenesen gyanús is. Minden rosszhiszeműség nélkül feltételezzük, hogy Simon dr. nagy ügybuzgalma mögött érdekek is meghűzdnak. Sőt! Olyan készséget mutat a fasiszták mentésére, hogy önkénytelenül az a benyomásunk: dr. Simon Imre nem tartaná megnyugtatónak, hogy a fasisztákat egy véletlenül kirendelt ügyvéd védje, hanem ő maga akarja ellátni a védelmet, mint aki biztosan meg a törvény lehetőségein túlmenően is minden követ megmozgat a vádlott megmentésére.

Ilyen jellegzetes ügyvédfigurái még a népbírósi tárgyalásoknak a Fényes-testvérek. Endre a fővárosban, Jenő meg Debrecenben menti tucatszámra a fasisztákat. Jól tenné az ügyvédi kamara, ha jobban megnéznék, hogy kiket rendel ki a népbírósi tárgyalásokra védőügyvédekül.

Szivesen Ferenc likus plek azul nem egyetértel A jó mu ber” egyik Balduin tol hodox-katol oikk jelent

Ugy ír, n talan voln a haladó és között. Min szében min vezető az tolicizmust azonban, ják az licizmust” abban véve nem „ortho cizmus” me kell szótva hiszem, nem tizedekre cialis pápai nése óta ör tetést kell feudális-kap ról és evang beszél. A lejai a feuda cizmust „de szüntették, s mindig el. D rözödik még házi személy gát szolgáló dalmazásban ténykedések összekötött diszpenzáció, sokkal képes Nagyön jó lák és disz válfajai m zásra, soksz ményre adna a vallással

A régi sze de erkölcsi vánul. A r nem volt t nem csak a lagó. Elfog amit a körü sok adat n gan birtokol nyugalmát v jött a tiltá orthodox” sa ma is ilym az egyházb rendszerben tiltakozni, ha sgra hivat az évszázad seít és győ formokkal v lium szellem ha ez látszó előnyök elve alig mer.

Ezül szem licizmus ne hanem minde résztvenni az mus, a feleb kának kialak tásat érni a haladó katol zülk csak: c musnak.

Az evang elsősorban a lül akar győ evangélium dogmatikai kább társad tását akarja van a hiba. jök. A gyak ba és dem hibákat kell gében az eg sze kell egy val, hogy a séből kialak adhasson, ho beri közössé üdvösebb tár dés.

Pénzes Bal maradi katol ázzal a hason teni, hogy p

GIPSZ,
mész, cement, budai föld,
RETORTA faszén
előjegyezhető
Hatvan-utca 21. sz.

A „VADÁSZKÜRTBEN”
Hajdúszobosztón most is békebeli minőségű polgári áruk mellett
JÓL NYARALHAT!
A rádióból is közismert Török Károly cigányzenekara játszik

KÁRPITOS áru és BUTOR
nagy választékban **SZÁNTÓ**-nál PIAC-UTCA 81. sz. Saját műhely

Feudális-kapitalista katolicizmus és evangéliumi katolicizmus

Írta: Czákó Ferenc nádudvari plébános

Szívesen adunk helyet Czákó Ferenc nádudvari római katolikus plébános cikkének, bár azaz nem tudunk mindenben egyetérteni.

A jó multkorában az „Új Ember” egyik számában Péntes Balduin tollából „Neológ- és Ortodox-katolicizmus” címen vezércikk jelent meg.

Ugy ír, mintha teljesen alap-talan volna a megkülönböztetés a haladó és maradi katolicizmus között. Mintha ma már teljes egészében minden egyházi személy, vezető az úgynevezett haladó katolicizmust képviselné. Sajnos azonban, nem alaptalanul osztják az „egy magyar katolicizmust” ketté, csak talán abban tévednek egyesek, hogy nem „orthodox- és neológ-katolicizmus” megkülönböztetés szerint kell szót választani, hanem azt hiszem, nem tévedek, ha már évtizedekre visszamenően, a szocialista pápai körlevelek megjelenése óta érvényes megkülönböztetést kell kihangsúlyozni, mely feudális-kapitalista katolicizmusról és evangéliumi katolicizmusról beszél. A legutóbbi idők reformjai a feudális-kapitalista katolicizmust „de facto” részben megszüntették, szelleme azonban még mindig él. Ez sokszor visszatükröződik még ma is az egyes egyházi személyek anyagi kiváltságát szolgáló úgynevezett „javaldalmazásban”, továbbá vallási témákban, a szertartásokkal összekötött stóla, stipendium, diszpenzáció, taxa stb. díjszabásokkal kapcsolatban.

Nagyon jól tudjuk, hogy a stóla és diszpenzációk különböző válfajai mennyi megbotránkoszra, sokszor gyűlölködő véleményre adnak okot az egyházzal, a vallással szemben.

A régi szellem nemcsak anyagi, de erkölcsi vonalon is megnyilvánul. A régi, maradi szellem nem volt történelemformáló, hanem csak a történelem után balagó. Elfoglalta azt a helyet, amit a körülmények, a hatalmasok adtak neki, beleültek, boldogan birtokolták. Ha a birtoklás nyugalmát valami veszélyeztette, jött a tiltakozás. A „maradi-orthodox” szellem többé-kevésbé ma is ily módon nyilvánul meg az egyházban; védeni a mult rendszerben élvezett helyzetét, tiltakozni, ha kell jogfolytonosságra hivatkozni, de levetkőzni az évszázados rendszerek kinöve-seit és gyökeres újításokkal, reformokkal visszatérni az evangélium szelleméhez, még akkor is, ha ez látszólagos földi, anyagi előnyök elvesztését eredményezné, alig mer.

Ezzel szemben a haladó katolicizmus nem siratja a multat, hanem minden erejével szeretne résztvenni az új kor, a szocializmus, a felebaráti szeretet korszakának kialakításában. Ezért elve: visszatérni az evangéliumhoz! A haladó katolicizmust ezért nevezzük csak: evangéliumi katolicizmusnak.

Az evangéliumi katolicizmus elsősorban az egyház keretein belül akar gyökeres reformokat az evangélium szellemében. Nem dogmatikai reformot akar! Inkább társadalmi reformok elindítását akarja! Nem a dogmákban van a hiba. Azok változatlanul jók. A gyakorlatban, a hierarchiába és demokráciába becsúszott hibákat kell kiküszöbölni. Lényegében az egyházi hierarchiát össze kell egyeztetni a demokráciával, hogy a kettő összeegyeztetéséből kialakulhasson és példát is adhasson, hogy milyen is az emberi közösségek számára a leg-üdösebb társadalmi berendezkedés.

Péntes Balduin az úgynevezett maradi katolicizmus mulasztásait azzal a hasonlattal igyekszik menteni, hogy például ostoba dolog

lenne Semmelweis-t hibáztatni azért, mert nem használta a penicilint. Valóban, Semmelweis nem bűnös abban, hogy nem használta a penicilint, mert még nem is ismerte. De vajon az egyház reprezentánsai menthetők-e jogosan azzal, hogy nem ismerték az evangéliumot és persze nem is alkalmazták — legalább is magukra nem! Vagy Thales hibáztatható-e azért, mert nem ismerte az alapvető fizikai törvényt: a föld forgását. A papság mindenkor ismerte, kellett ismernie a társadalmi, szociális, erkölcsi alaptörvényt: az evangéliumot!

Csak ezekre lehet építeni az egyházi és társadalmi berendez-

kedést. Nagyon eltértünk ettől, valljuk be! Az ősegyház szocialis, társadalmi élete ma már csak könyvekben olvasható, régmúlt emlék. Néha még büszkéik is vagyunk rá, az ősegyház kommunizmusára. De mindezek a ma egyházi életből hiányoznak, vagy nagyon is eltérünk tőlük.

Az evangélium szelleméhez való visszatérés tehát minden komolyan gondolkodó katolikus papnak legfőbb óhaja. Ezek az óhajok a papság lelkében már régóta benneélték. Hogy mégsem válhattak valóra, annak oka a túlzott szubordináció és az ezzel kapcsolatos hierarchia.

63 ajánlat érkezett a 100 kislakás építésére

A Bősörményi-úton építendő 100 kislakásra 63 ajánlat futott be a műszaki ügyosztályhoz. Egy kislakás föld és elhelyező és tetőfedő munkálataira 18 ajánlat érkezett; a legolcsóbbak Hevesi István 9237, Barcza János 9904, Szabó Imre 10.222 forinttal. Ács-munkára 21 ajánlat jött, a legolcsóbbak Nagy János 4936, Papp István 5470, Hajós László 5570; asztalos munkára 8, a legolcsóbbak Tóth Imre 962, Kővér Imre 1079, Ják János 1121 forinttal. Lakatos munkára 5 ajánlat érkezett, legolcsóbbak Szolnai Győző 232, Erdélyi László 240, Gara Sándor 250 forinttal. Mázoló munkára 5, a legolcsóbb Ruzó Mihály 288, Mészáros Mihály 341, Balogh Béla 388 forinttal. Úveges munkára Aradi Dézsó és Mezei

Antal 136 forintos ajánlattal. Villanyerelő munkára 8 ajánlat érkezett, legolcsóbbak Varga János 194, Nas György 203, Horváth József 208 forinttal.

A legolcsóbb ajánlat összesen minden munkát egybevéve egy kislakásra 15.985 forint. A már majdnem teljesen felépített 50 kislakás, amely alapincézett, 13.000 forintba került és a fenti számítások mutatják, hogy az új 100 kislakás, amely pedig pincézett, sokkal drágább. A közel 3000 forintos differenciát az anyagáremelkedés okozta.

Feltétlenül szükséges, hogy mennél előbb vállalatba adják a munkálatokat, mert a munkanélküliség csökkentése szempontjából az építkezés megindítása döntő fontosságú.

Újabb négy évet kapott az országúti gengszternő

Az elmúlt év folyamán igen sokszor foglalkoztunk dr. Drótos Pálné Percenzy Mária-nak, az országúti gengszternőnek az ügyével, aki felkérte kiskorú fiával együtt egy-egy szekerre, alátárolt kevert borral elkábította a gazdát s a lóval és szekerekkel odébbállt. Annakidején a törvény-szék hétévi fegyházra ítélte Drótosnét, amit a tábla ötévi dologháza változtatott át. Ez az ítélet sem jogerős még, mert végős fokon csak a Kúria fog benne dönteni.

Az újsághírek nyomán egymás-

után futottak be újabb feljelentések, főleg a Dunántúlról a raffinnál női rabló ellen s ennek alapján három újabb ügy miatt dr. Sámy László államügyész újabb vádat emelt ellene.

Drótosné most is végig tagadt, az államügyész beszéde után azonban váratlanul megtört s beismerte, hogy ezt a három cselekményt ő követte el. A törvény-szék négyévi fegyházra ítélte ezért a három rablásért. Az ítélet nem jogerős, valószínűleg csak a Kúria fog végül összbüntetést kiszabni.

A Gyermekbarátok üdülőnek igényelték, a birtokos visszakapta a vadászkastélyt

A reakció működési területének egyik középpontja a földreform elszabotálása. El kell ismerni, hogy voltak helyek, ahol sikereket ért el, az államapparátusban elhelyezkedett eszmétársaik segítségével sikerült többször meggátolni a földreform gyökeres végrehajtását.

Ilyen súlyos eset történt leg-utóbb Míképérs községben is. Nagyczeri Krausz Pál erdő- és földbirtokos, a multban az úri rend kiszolgálója összeköttetését segítségével pillanatnyilag megmentette vagyonának egy részét. Még a harmincas években 500 hold erdőt vett Míképérsen a káptalanótól. A felszabadulás után az erdőt az állam kapta vissza. Volt az erdőben Krausz Pálnak egy szép vadászkastélya, amit a Gyermekbarátok üdülőnek igényelték ki. A volt erdőbirtokos megfellebbezte a határozatot és nemrég jött le a földművelésügyi minisztérium döntése, amely 1200 négyzetgölnyi területet a vadászkastélyllyel együtt visszatért Nagyczeri Krausz Pálnak. Visszakapott

ezenkívül még ugyancsak most, a miniszteri döntés jóvoltából egy vadászkastélyt 600 négyzetgölnyi területtel. Onmagában véve is feltűnő a minisztériumnak ez a döntése. Még inkább, ha figyelembe vesszük, hogy Krausz Pálnak mindezekon kívül Míképérsen van még egy háza és 1400 négyzetgölnyi telke.

Nagyczeri Krausz Pál továbbra is három ház birtokosa maradt és ugyanakkor a Gyermekbarátok nem kaphatták meg a vadászkastélyt üdülő céljaira. Egész Míképérs lakossága határtalan megütközéssel fogadta a miniszteri döntést és egyemberként tiltakozott ellene. Azonnali szigorú vizsgálatot követel nemcsak Míképérs, hanem egész Hajdú vármegye dolgozó népe ebben a kérdésben és a miniszteri döntés feltétlen megváltoztatását.

Hogy lett cukor Debrecenben?

Köztudomású, hogy a dolgozók egyik legnagyobb közéleti problémája a pünkösztünnep előtt a cukor volt. Szabadforgalmú cukrot egyáltalán nem lehetett kapni, helyesebben kialakult egy úgynevezett „zúgforgalmi ár”: egy kilogramm cukorért 18-20 forintot is elkértek egyes tágabb lelkiismeretű kereskedők.

Ekkor nyultak bele a cukorproblémába a debreceni szakszervezetek. 50.000 darab félkilogrammos cukorralványt osztottak szét a debreceni szervezett munkások között s ezek a szakszervezeti szelvények természetesen a hatóságilag megállapított szabadforgalmú, 11.40 forintos cukorra voltak beválthatók. A reakciós üzlethörök mikor látták, hogy sötét üzleti számításuk nem valósulna meg a munkások ellenére, hogy ők „jobb napokra” tárolgatták cukorkészleteiket,

oukrohoz jutnak, jobbnak látták megmondolni a dolgot.

Egyik napról a másikra híre futott, hogy 5 vagon cukor érkezett a városba és egyik napról a másikra ismét megjelent a debreceni kereskedelmi piacon a hatósági áru szabadforgalmú cukor.

Mondani sem kell, hogy ezt fanyalognya tették az illetékes kereskedelmi hatóságok. Legalább annyi elégtételt vettek maguknak, hogy gyorsan elterjesztették a városban: ha a szakszervezet „nem ugrál”, akkor is lett volna az ünnepekre cukor a városban! Lehet, hogy lett volna, de 18-20 forintért és nem mindenki számára.

De hogy a szakszervezet közbe-lépett, mindenki hozzájuthatott az ünnepi oukrohoz, csupán a lelketlen spekulánsok estek el a zaféru ki-tervelt 10-12 forintos kilogrammonként úszorahaszontól.

Megvédte a nyirábrányi kigazdákat a megyei UFOSz jogvédő irodája

A szabósi reakció sem alszik. Megtalálta a maga embereit a megyei földhivatalnál is: Párisy Bertalan, a szabósmegyei földhivatal vezetője és a nyirábrányi központi föld-igénylő bizottság kigazdapárti delegáltja, Palási Lajos ügyalmazott táblabíró visszajuttatták Várad Szabó Sándor volt földbirtokos 19 holdnyi szőlőbirtokát.

Persze, a nyirábrányi úgagzák nem nyugodtak bele az egyoldalú és megtevesztő adatok alapján tájékoztatott Országos Földbirtokrendező Tanács ítéletébe, mely visszaiktatta volna Várad Szabó Sándornak, a még most is ismeretlen helyen tartózkodó volt népnyzű földbirtokosnak a szőlőt. Verő János, az MKP nyír-

ábrányi titkára, Molnár János megyei jogvédő irodáj vezetővel haladéktalanul Budapestre utazott s ott eljártak az Országos Tanácsnál.

Az Országos Tanács megígérte, hogy visszavonja téves véghatározatát és a nyirábrányi szegényparasztság körében nagy port felvert ügyben a jut-tatottak javára fog dönteni.

Nem az első eset, hogy a szabósmegyei földhivatal — szövetkezve az egyes községek reakciós orvival, föld-doket szerez, vagy akar visszazerezni a földhözjuttatottaktól. Ezért most a hajdúmegyei UFOSz szervezet kérte az Országos Tanácsot, hogy Nyirábrány, Nyírmartonfalva és Nagyfülöp községeket utalja a hajdúmegyei földhivatal hatáskörébe.

A debreceni Kollégiumi Kórusnak megnyílt az útja külföld felé

Művészi vonalon is forduljon már egyszer a világ kereke. Ideje lenne már, hogy a régi példázat a profétáról és hazájáról időszertülenné váljék. S végre meg tudjuk becsülni saját értékeinket Debrecenben is.

Igen, a Kollégiumi Kórusról van szó, amely a napokban Budapestre látogatott el és a rádióban egy, a Zeneakadémián pedig két hangversenyt adott. Arról a Kollégiumi Kórusról, amelyet az ifthoni kufárok, mivel nekik semmi hasznuk sem volt belőle, jóakarattal válllvergetéssel ugyan, de aggodalmaskodva s ezzel szinte szuggerálva a sikertelenséget, bocsátottak az ország fővárosába. Azóta a pesti hangverseny nyomában magasra szállt a por s nap-nap után olvashatjuk a pesti kritikákat Gáll Endre, Szervánszky Endre, Járdányi Pál s b-tolljából, akik az egész országban a legilletékesebb bírálók és tekintélyek egy drágakő értékének megbecsülésében, nem úgy, min ifthoni kufáraink. Csodálatosképpen ők nem veték észre ezeket a hibákat és nem félték profétának kikikiáltani a Kollégiumi Kórust.

Meg merték írni részrehajlás és féltékenység nélkül, hogy olyan sikert ért el a kórus, „amely még magyar énekkari hangversenynek nem jutott osztályrészül”. (Szabad Nép). „Mindkét hangversenyt a legnagyobb gyönyörűséggel hallgattam végig és arra a meggyő-ződésre jutottam, hogy a Kollégiumi Kórusra nem érvényesek azok a kifogások, amelyeket általában a magyar énekkarokkal szemben állandóan hangoztatok.”

(Tovább.) „Ígényes műsorunk szerint bámulaosan rövid idő, egy év alatt, műfajában, tehát az iskolai vegyeskar területén páratlan nívót ért el.” (Magyar Nemzet). „A középkor nyugateurópai mestereiől Barfőkig és Kodályig, minlenből a legjobbat, a legjobb előadásban nyújtotta a debreceni Kollégiumi Kórus.” (Hírnap). Aki ismeri a hideg európai kritikusokat és közönséget, az meáányolni tudja ezt az elragadtatót hangot.

A budapesti lapok pártkülönb-ség nélkül írnak ilyen dicsérőleg a Kollégiumi Kórusról. És mivel a külföld, igazán csak akkor kíváncsi ránk, ha egyéni és nem a külföldet majmoló, bátor hanggal járunk hozzá az egyetemes művelődéshez, a Kollégiumi Kórusnak ezzel a budapesti szerepléssel idegen országok felé is megnyílt az útja. Rögön másnap, hogy a kórus hazakerkezett, megjött a svájci kövéség útján a meghívás októberre, amikor is Bern városa látja vendégül a kórust egy nemzetközi zeneverseny alkalmából. Ehhez a sikerhez nem kell kommentár. Itt csak egy kis belátás kellene Debrecen „tehetősb flai” részéről, hogy gáncsolni, vagy lámogatni érdemes-e egy olyan együtttest, amelyik Debrecen és a Kollégiumot épp olyan tekintélyé tudná tenni hazánk és a külföld szemében, mint a bécsi Sängerknaben tette Bécsét, vagy a vüpi-rii egyetemi énekkar ezt a kis finn városkát. Nem elég az, ha már több lelkes és minden áldozatra kész városi vezető felismer-e ezeket a lehetőségeket, s már eddig is hatalmas segítséget jelentettek a Kórus elindításánál. A teljes Debrecen osztaian lelkesedését szeretnénk látni s ehhez pedig csak irigység nélküli lélek és a szép iránji fogékonyság kell.

AUTÓ-PORTAL-BÚTOR-ABLAK-ÜVEG BERGER Piac-u. 58. Telefon: 368

Uj szovjet törvények a magántulajdon és az állami tulajdonok védelmére

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa két rendeletet adott ki a magán- és az állami tulajdonok védelmére.

A magántulajdonok védelméről szóló rendelet 5-20 évig terjedő javító-munkákkal bünteti minden magántulajdon ellen elkövetett cselekményt (lopást stb.) aszerint, hogy azt egyedülálló személy, vagy alkalmi, illetve szervezett csoport követi el.

Az állami tulajdonok védelméről szóló rendelet 7-25 évig terjedő javító-munkákkal bünteti az állami javak, kolhoz- vagy szövetkezeti vagyonok bűnös elkövetését, elsikkasztását. Megfelelő büntetéssel sújti azt is, aki ilyen bűncselekményről tud és nem tesz róla jelentést a hatóságoknak.

Írások a művészetről

A „Daute” könyvnapj üdönéségei között szerepel Bernáth Aurél „Írások a művészetről” c. könyve.

Különös figyelmet érdemel ez az alkotás nemcsak ízeses kiállítása és jó reprodukciói folytán, hanem tartalma, ná fogva is. Bernáth Aurél egyike a legkiválóbb festőinknek, de mint esztétikus is a legjobbak között áll. Elmélyedő, lényeglátó képessége, párosulva rendkívül finom tollával, biztos utat mutat a mai képzőművészeti zavarokban. Tanulmányokból, esszékből, mozaikszövegekből, esszékből, tökéletes egészeket alkot, mert minden lényeges probléma előfordul benne és megoldásra talál. Tradíció alapú, fel-fogása mellett figyelembe veszi a kor-szellemet, társadalmi, politikai tényezőket, ezek jelentőségét pontosan feltérképezi, szabja meg „a látás művésze” útját. Felmérhetetlen értékű ez a könyv a képzőművészet iránt érdeklődőknek és alkalmas az arra, hogy a tömegeket is közel hozza a képzőművészet legelvonatibb problémáihoz.

A magyar népbírászkodás

Írta: Dr. Eöry Kálmán táblai tanácselnök

A demokrácia népuralom. Olyan államforma, melyben az államfenség a népet illeti, tehát a törvényhozást, kormányzást, a nép gyakorolja, nem szükségképpen közvetlenül, hanem olyképpen, hogy a megfelelő szervek létrehozásában, kialakításában minél szélesebb körre kiterjedő jogosultság alapján résztvesz. Így a demokráciában a jogok forrása a szervezett népakarat.

Midőn a demokratikus átalakulás forradalmi jellegű, az átalakulás viharában a nép maga ténykedik, közvetlenül juttatja kifejezésre akarat-elhatározását és közvetlenül valósítja is azt meg. De amikor már az átalakulás első viharai lecsillapodtak, eljön a berendezkedés, a megszervezés ideje és szüksége. A nép megalkotja akaratnyilvánítási szervét: a törvényhozást. Létrehozza az akaratnyilvánítás megvalósítására szolgáló kormányzati, végrehajtó szerveket.

A fejlődésnek ezen a fokán az állampolgárok együttélését törvények, rendeletek szabályozzák, amelyek az alkotmányban előírt módon keletkeztek. Ezek végrehajtását, érvényesülését a legfőbb állami akaratnyilvánítás szerint megalakított hatóságok intézik.

A demokratikus államrendben van gondoskodás arról, hogy a nép jogi meggyőződése bizonyos meghatározott esetekben, megszabott formák között megnyilvánulhasson. Egyes jogviták eldöntését elvonja a törvényhozás a jogviták elintézésére egyébként hivatott bíróságoktól és az ezekben való döntésre olyan bíróságokat szervez, melyekben a nép köréből jött, tehát laikus bírák érvényre juttathatják ítéleteikben jogi meggyőződésüket. Ezek a jogviták politikai jellegűek; ezekben látta indokoltnak a demokratikus magyar törvényhozás a döntést, az

ítélkezést népbírákra bízni, akikben politikai pártokban kifejtett tevékenységük által szerzett politikai iskolázottságuk révén biztosságot látott arra nézve, hogy az ilyen természetű ügyekben nem ugyan politikai szempontok érvényre juttatásával, hanem a törvények, törvényes rendeletek alapján, legjobb meggyőződésük, lelkiismeretük szerint demokratikus szellemben ítélik meg.

A magyar népbírászkodás két irányú. Egyik vonalon foglalkozik a háborús és népellenes bűncselekmények kapcsán a mult felszámolásával, másik vonalon pedig az 1946:VII. törvényekben megjelölt bűncselekményeket illetően a demokratikus államrendet a jelenben érvő támadásokkal. Ezt a kétélfeladatot nem egy és ugyanazonos összetételű népbíróság végzi.

A háborús és népellenes bűncselekményekre az ideiglenes nemzeti kormány 1945 január 25-én kibocsátott 81/1945. M. E. sz. rendelete szabályozta a népbírászkodást, melyben az 1945 április 27-én kelt 1440/1945. M. E. számú rendeletben foglalt módosítások után a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült öt politikai párt és az Országos Szakszervezeti Tanács helyi szervezetei egy-egy kiküldött népbíró által vesz részt. Ezt a tanácsot az igazságügyminiszter által kijelölt tanácsvezető vezeti, aki szakképzett bíró és aki rendes körülmények közt a döntésben nem vesz részt; a bűncselekmény elkövetésének bizonyított voltára csak akkor nyilvánít véleményt, ha erre legalább egy tanácstag felkéri. Szavazati joga pedig csak szavazategyenlőség esetén van.

A mai demokratikus államrendet, köztársaságot, ezek szerveit, pártjait, a törvényben biztosított egyenlőséget támadó cselekmé-

nyeket részletesen az 1946:VII. törvények tartalmazzák. Az ilyen ügyekben való ítékezés a népbíróságok másik faja elé tartozik.

Míg az előzőekben tárgyalt népbíróság minden törvényszék székhelyén megalakítandó volt, addig az utóbbi csak ítéltáblai székhelyen működő népbíróság kebelében alakítandó meg, mint külön tanács, öt tagból. A külön tanács elnökét az ítéltáblák sorából az igazságügyminiszter jelöli ki, egy-egy tagját pedig a Független Kisgazda Párt, a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt és a Nemzeti Parasztpárt helyi szervezetei küldik ki. Ebben a külön tanácsban a bírói tag nem csupán vezeti a tanácsot, hanem a döntésben is résztvesz.

Az eljárás mindkét fajú népbíróság előtt azonos szabályok szerint, nagyjából a rendes bírósági eljárásnak megfelelően folyik. Felbontási fórum a Népbíróságok Országos Tanácsa: a NOT. Azonban a népbíróság ítélete ellen nem korlátlan a fellebbezési jog. Csupán a vádat képviselő népbíró támadhat meg minden ítéletet fellebbezéssel, míg a vádlott bizonyos háborús bűncselekmények esetében egyáltalában nem. Más esetekben pedig az öt évnél súlyosabb szabadságvesztés, vagy halálbüntetés kimondó ítélet ellen fellebbezhet. A vádlott védő közreműködésével élhet, sőt olyan bűncselekmény esetén, melyre a törvény 5 évnél súlyosabb sa-

badságvesztésbüntetést ír elő, a bíróság hivatalból rendel ki védőt. A népi elemeknek a bíróságban való ez a részvétele az esküdtbíráskodásra emlékeztet, azonban mégis eltér attól, főként megszervezésére nézve. Míg ugyanis az esküdtbíráskodásban az esküdt pártállására való tekintet nélkül vett részt, addig a népbíró pártjának kiküldöttje. Az esküdtzék megalakítása a különböző lajstromok, névjegyzékek alapján kiválogatott esküdtök közül kisorsolt, a vád és a védelem részéről vizsgálata nem utasított egyénekből történt, itt a bírók személyére csak a politikai pártok gyakorolnak befolyást, a népbírák személyének kiválasztása a vád és a védelem, továbbá a kormányzati szervek kirekesztésével a pártok által történik.

Annak a kérdésnek a megoldása, hogy mikor váltsa fel politikai természetű ügyek elintézésére a népbíróságot újra az esküdtzék, milyen alapelvek szerint alakuljon ez meg, a kormányzat feladata. Eljön ennek is az ideje, amikor a kormányzat, amint a népbíróságot szervező első rendeletének bevezetésében kinyilvánította, az esküdtbíráskodást törvényhozásilag újra visszaállítja.

Addig is munkálkodjanak a népbíróságok a nekik kijelölt munkakörben, az 1946. évi I. törvényekben megjelölt szabadságjogok: az állampolgári gondolat-, vélemény-, vallás- és munkaszabadság védelmében.

TÓTH GUMIüzem
ismét üzemben
Minden méretű autó-, motor-, kerékpárgumi szakszertű javítását vállalja
Miklós-utca 7.

Szemüveget
NAPSZEMÜVEGET
Voith Imre
látószerszótől
Kossuth-u. 2. (Városháza épület)

NÓTA SZERINT

Írta: SÁSDI SÁNDOR

Úgy volt, mint a nótában: két lány szerette a legényt.

Nemcsak azért szerette Balázs Imrét, mert gazdag volt, de jó is, dolgos is.

— Összeillik a Füzü Terával — mondta vasárnapi litánián a fogatlan Bora néni. A legény anyja, a fukar Mari csak bólogatott feketé selyemkendős fejével.

— Igazat szólsz, szép lány a Tera, de az én fiam se púpos.

Bora néni arcán rejtett mosoly ráncai futkostak. Azt gondolta magában: Nem a Tera kék szeme, sudár dereka tetszik neked, fukar Mari, hanem a húsz hold, amit jussol. Tudom Mari, hogy inkább koporsóba feküdnél, mintsem szegény lányt vigyen házadhoz a fiad.

Ez a gondolata, de bezzeg a szava, ami nem is csoda, ha számtalán vesszük, hogy a tavaszszal is egy bögre zsirt kapott a Mariól. Igaz, nem egészen ajándékba, mert ezt nem igen osztogat fukar keze, segített kukoricát vetni, szobát meszelni. A zsirt még semmi, most törülközőnek való házivásznat szeretne kicsalni, elmegy cserébe krumpit őrölni. Leginkább a vázson miatt melegeedik hízlegőrsre a beszéde.

— Mindennap a Szűzanyához fohászodik a Tera, ha odakerül a ti házatokba.

Többet és hízlegősbet is mondott ennél és amikor a Szent Antal-szoborhoz érték, megszólalt a fukar Mari:

— Estére gyere el, odadom a másfélméter vásznat.

— Aldjon meg az Isten, Mari. Menni akart, de a másik megfogta a kezét.

— Azt akarom még mondani, a zeirozófogredet is elhozhatod.

ha tudod, hogy hol kell szóra tátani a szadát.

— Ne félj, tudom! Még máma, még ebben az órában, megmondom a Tera anyjának: összetett kézzel fohászokdhat a Mennybélihez, ha a lány odakerül a ti házatokba.

Tera a Hüsi-közön ment keresztül, amikor szembetalálkozott Balázs Imrével. A litánián viselt ünneplőjét még nem vetette le, szép, orgonaszín selyem volt, öt pengőt kérték méteréért a Mózsi-boltban. Hiába a drága selyem, hiába a Tera szép kék szeme, a legény lépése nem lassúdik meg: A lány nevetve szól rá.

— Úgy futsz, mintha esendőr zargatna.

— Nem futok én, Tera. Ott álltak egymás mellett, a lány letépett az elevensővényről egy fagyalvelet, ezt morzsolgatta ujjával.

— Láttalak tegnap a Luca-aljban.

Imre hosszát szitt a cigarettájából.

— Fenyvert kaszáltam a jószág-nak.

— Arra mentem, észre se vetél, rágtad a fenyvert, fityörész-tél.

— Siettem, mert felhősödött az ég.

— Most is sietsz, Imre. Isten a tudója, hová sietsz.

A legény olyan boder füstöt eregetett, hogy eltakarta az arcát.

— A kőműves Tónihoz megyek, mert a ház tetejét kellene igazítani.

Felhőtlen volt az ég, nem kellett attól félni, hogy bever a tetőn az eső, mégis futott már a legény tovább.

A lány nézett utána, amíg el-

tűnt a Hüsi-köz setétjében.

A júniusi égen az első csillag aranylott. Tera ráemelte szemét és sóhajtott.

Ugyanakkor talán éppen azt a csillagot nézte a másik lány is. A másik, aki mellett ott ült Balázs Imre és fogta a kezét. Tűzelt az a kemény férfitenyér és Julis feje odaesett a kávészín ünneplős réklire. Hallgattak. A bold ezüstje ráfolyt a fénylőtelevű szederfára, elöntötte a gangot is. A szederfa lombjai között szárnyak zörrenése hallatszott. A lány azt mondta: Megy a fészkebe a madár.

Imre bólintott, nézte a szederfát és keze még jobban rásimult a másikéra. Sokáig ültek így, aztán megint a lány szólalt meg.

— Eredj Imre, holnap virradás-kor kezdäbe kell fognod a kaszát, én is megyek az urasági szőlőbe, pengőhúsz a napszám, de abból is lehúz a nagy pocakú intéző, ha későn érek.

A legény felugrott, felnyitotta a száját, lehet, hogy káromkodni akart, lehet, hogy az uraságot fenyegetni, de csendes-szavú volt világéletében, most is csak ennyit mondott:

— Ne busulj Julis, lesz ez még jobban is.

Vége lett a Luca-alji fenyerkaszálásnak, érett a búza, learatták, kicsépelelték, az élet megállíthatatlanul ment a maga útján.

A hétköznapra vasárnap következett és az ünnep nyugodalmass csendjében, ahogy a tiszta ing-gallérját gombolta Imre, elébe állt az anyja.

— Ide hallgass, fiam.

— Mondja, édesanyám.

— Miséremenet kerülj el a Füzü Teráké háza felé.

Nehezen gombolódott a fehér ing gallérja. Imre arca vörös lett az öröklődéstől. Akkor már az apja is mellette állt, meghangosodott szóval kezdte

— A fogatlan Bori néniel üzent tegnap a Füzü Péter, hogy kérője van a leányának. Fogadj szót anyádnak, eredj arrafelé miséremenet.

Harmadikat harangozták, a legény fejébe vágta a kalapot, futott, mintha baj lenne belőle, ha ott nincs, amikor a pap rákezdi a lépcsőimádságot.

Hiába volt, mert harmadnap újra rákezde az anyja.

— Itt járt a Füzü Tera anyja, búzaóró körtét hozott, olyan édes, mint a méz.

Imre félretolta a mázastálat.

— Egye, akinek ízlik, nekem a körte sem kell, meg a Füzüék lánya sem.

— Az apja mérgesen morrant.

— Miért nem kell?

— Csak. A Juli kell. A világon senki más.

Olyan jaj-szót ütött a fukar Mari, mintha a ház égne:

— Akkor inkább vakon vezessenek, mert én nem engedek a házamba olyat, akinek az apja község-csordás volt, olyat, aki napszámban keresi a magára való rongyot.

Az apja is kiáltozott; fenyegettek, öklüket rázták és a csendes-szavú legény hallgatott. Lehajlott fejével hallgatott és Lőrinc-napkor elgyűrűzte Füzü Terát.

Harmadnap kocsin ült már, amikor az apja utána szólt:

— Magasra rakd a kocsi, a kaszát otthagytam az este a meggyfa tájékán.

Meghorgadt feje, a bánattól is meghorgadt, mégse vette észre a kaszát, boka felett metszette el lábát az éles acél.

Bizonyosan kihozták volna Gálból az orvost, de sürgős volt a tarlószántás, meg azután helyben volt a javasazonny, akinek a tudományát mindenki dicsérette és Ágnes néni-ütilapúra hintett tim-sót javallott, bizonygatta, hogy attól harmadnapra összaforr a

seb. Harmadnap térdig megdagadt Imre lába, akkor abba hagyta apja a tarlószántást és kihozta Gálból az orvost. Az csak csóválta fejét és azt mondta:

— Még a mai napon kórházba kell szállítani.

Másnap térdig levágták Imre lábát.

Van olyan, aki vakon születik, olyan is, aki siketen. A Buzdi Marci tíz éve fekszik bémán, nem tud lábra állni. Imre tudott. Egyik felől az apja, másikon az anyja támogatta, a nyikorgó müllábon így tanulta a járást. Amikor a Hüsi-közben összetalálkozott a Füzüék lányával, Tera kék szemé ijedten meredt rá. Bicegett a legény, nyikorgott a müllábon és Tera, kezében a kannával, úgy elsieltett, mintha attól félné, hogy megalszik a tej, mire a csarnokba ér vele.

Vasárnapi litánián beszélte a fogatlan Bora néni, hogy Szegibe viszik férjhez Füzü Terát. A fukar Mari tovább beszélt otthon a fiának. Imre nem szólt. Bezzeg szólt, amikor ott ült megint a szederfa alatt, ahol egyszer olyan sok csillag pettyezte az eget.

Most is szórta ezüstjét a hold, most is zörrent a fészkebe téro madár.

— Táncolni többé nem tudok — kezdte Imre —, de a kapát, kaszát kézbe foghatom. Van olyan, aki vakon születik...

Julis keze óvatosan simított a vaslábon feszülő kávészín nadrgszárat.

— Ha szemed világát vesztetted volna, kézenfogvást vezetnélek.

A kemény férfitenyér szorította a másikat.

A csillagok fénylettek, mint egyszer, régen.

Úgy volt, mint a nótában: Szüret után tartották az eskü-

vót.

D

Gy a d a

A Vágge... litikai bjzo... megtartott... zott, hogy... títja nemcs... legesekélye... vet, vagy... hanem azo... esküvőket... gesen segít... küldött biz... zottabb ut... tisztogatás... zottság a... selőjét, va... általában... riusát felül... A kiséga... tásnak esa... megyei von... foglalkozni... zett balfelé... receni vis... eredményt... ban lefektet... Debrecenben... egyetlen es... vényt a gy... A helypoli... változásai... a kérdés... nyeznek ez... recenben. A... kai bizottsá... ra vonatkoz... debreceni... azonnal felr... és a tiszt... tagjával a... biztosította... politikai m... tőségeit. A „Néplá... ban konkrét... zolta az an... az összeesk... értetődően... ságpárti és... szoros de... Nyilvánossá...

híres szá

Az Ország... megálapított... egész nemze... Magyarorszá... tikus erőt... Kisgazdapár... munista P... karta Párt... pártot, a Sz... sib. Az Ország... szükségessé... emelje szav... gyar politik... esolatban te... resztelések... ellen. Megá... országon te... van, még e... lént annak... válság, ame... minisztereln... elleni össze... szessége és... lamint a... hátfüzetűre... váltott ki, a... nyának leg... 48 óra alát... Nagy Per... társaság eln... tereknél a... pártja, a K... határozattal... lotja. Eune... gyűlés polit... hangján... és a köztár... a kormány...

Dolgozók! Ma 11-kor az ARANY BIKA előtt közös munkáspárti nagygyűlés

Gyökeresen meg kell tisztítani a demokráciaellenes vezetőktől a debreceni Kisgazdapártot

Független Kisgazda Párt politikai bizottságának június 3-án megtartott ülése határozatot hozott, hogy a párt sorait megtisztítja nemcsak az összeesküvésben legveszélyesebb mértékben résztvevő, vagy érintett személyektől, hanem azoktól is, akik az összeesküvésben lélekben, vagy ténylegesen segítettek. Ezért a már kiküldött bizottságnak a leghatározottabban utasítást adta a teljes tisztogatás végrehajtására a bizottság a párt valamennyi képviselőjét, választmányi tagját és általában valamennyi funkcionáriusát felülvizsgálja.

A kisgazdapárti párttisztogatásnak csak debreceni és hajdúmegyei vonatkozásaival kívánunk foglalkozni. Az eddigi ügynevezett balfelé való átalítások debreceni viszonylatban semmiféle eredményt nem hoztak. Az írásban lefektetett határozatoknak itt Debrecenben a Kisgazdapárt még egyetlen esetben sem szerzett eredményt a gyakorlatban.

A belpolitikai helyzet legújabb változásai nyomán joggal felültek a kérdés milyen hatást eredményeznek ezek a változások Debrecenben. A Kisgazdapárt politikai bizottságának párttisztogatásra vonatkozó határozata után a debreceni kisgazdapárti vezetők azonnal felrohantak a fővárosba és a tisztogató bizottság egyes tagjával való barátságuk már biztosított a számukra a további politikai működés korlátlan lehetőségét.

A „Néplap” április 13-i számban konkrét bizonyítékokkal igazolta az annyira jobboldali, hogy az összeesküvésben, mint magától értetődően részt sem vett szabadságpárti és kisgazdapárti vezetők szoros debreceni kapcsolatát. Nyilvánosság elé tártuk Csász

László és dr. Lévy Zoltán egymáshoz való szíves jóviszonyát, Lévy Zoltánnak Szigety Gyulára gyakorolt hatásának eredményeit. A kisgazdapárti képviselőknek a Vásáry-estvéreket az Arany Bika-ban hetenként megtartott baráti összejövetelei is a két párt egységét igazolják.

Teljesen szükségtelen volna az elmúlt két év eseményeiből elcsorolni azokat a tényeket, amelyek a debreceni Kisgazdapárt vezetőinek élesen demokráciaellenes magatartását igazolják. Nem feleltethető el Debrecen dolgozó munkássága, hogy egy évvel ezelőtt tiltotta be a belügyminiszter két hétre a Szigety Gyula kisgazdapárti nemzetgyűlési képviselő tulajdonát képező „Debreczen” című napilapot, mert az egyik cikkében nyíltan polgárháborúra uszított. Teljesen felesleges foglalkozni a „Debreczen”-nek az összeesküvés kipattanása óta tanúsított magatartásával. Felesleges, hiszen közismert Szigety Gyulának Kovács Béla és Nagy Ferenc lelkes kiszolgálása, amely pártpolitikai irányvonalnak középpontját képezte.

Csász László munkáspárti és szakszervezetellenes beállítottsága, már egy évvel ezelőtt a Kisgazdapárt jobboldalának ideológiai gerincét képezte. Idézhettük Öry István szavát, aki Pfeiffernek — a Kisgazdapártból azóta kizárt fasisztamentő államtitkárnak — fogadott örök hűséget. A debreceni Független Kisgazda Párt vezetősege csaknem teljes egészében koalíció-, munkáspárt- és demokráciaellenes. Nem is igyekeznek leplezni ilyen irányú beállítottságukat, hiszen az elmúlt hétfőn is bizalmas együttesben vacsoráztak a Pál-sörözőben Vásáry István, Zöld József és Dózsa György.

Az igazi politikát fehér asztal mellett csinálják ezek az urak még most is, híven a mult szokásaihoz.

A „Debreczen” június 4-i vezércikkében az összes demokratikus magyar erők összefogásának szükségességét hirdeti. „Az egység és összhang bizalomból fakadhat — írja a „Debreczen” —, a bizalomnak előfeltételeit kell megteremteni a demokratikus erők között. Az egység és bizalom légkörében soha többé nem burjánozhatnak olyan kártékony titkos tőrekvések, bűnös szándékok, melyek egyes vezetők tisztánlátását is megzavarva, ezeket magukkal rántva, könnyen az örvény szélére juttathatják volna az országot.” Az idézet első része tökéletesen igaz. Meg kell teremteni a bizalom előfeltételeit a demokratikus erők között. Nem lehet azonban bizalomról beszélni akkor, amikor ugyanez a vezércikkirő a továbbiakban sejtelmesen Nagy Ferencet és Kovács Bédát igyekezik tisztázatosítani, amikor „a tisztánlátás megzavarásáról” szónokol. Ismét a szokásos hintapolitikát igyekezik folytatni a debreceni Kisgazdapárt. Egyrészt hangoztatja a szokásos frázisokat, másrészt visszavonul a reakciónak még be nem vett falai mögé és gyűjt újabb erőket a következő támadáshoz.

Debreceni viszonylatban is meg kell teremteni a bizalom előfeltételeit a demokratikus erők között. Ehhez azonban a debreceni Kisgazdapárt gyökeres megtisztítására van szükség, mert az elmúlt évek tanulságai alapján a Baloldali Blokknak Debrecenben a Kisgazdapárt jelenlegi vezetősége iránt semmiféle bizalma nem lehet.

VÁSÁROLJON

4 havi részletre készpénzárón a „RÉSZLET” hiteliroda könyvére

cipőt, textil, kész női és férfi ruhát, úri és női divatcikket, rádiót, csillárt, kerékpárt, üveget, porcellánt, bútort, órát, ékszert, szőrmeárut, esernyőt, háztartási és látszerész cikkeket.

Váltson vásárlási könyvet a „RÉSZLET” hitelirodánál Piac-utca 43. Svetits-palota

RITKA ALKALOM

INGYEN SORSJEGY—INGYEN UJSÁG

A „Néplap” olvasói most valóban ritka szerencsés alkalomhoz jutottak. Minden előfizetőnk, aki nincsen hátralékban — ingyen sorsjegyet kap! Ezzel a sorsjeggyel nyerhet kerékpárt, gyapjúöltényt, különböző fehérműt, cipőt, háztartási cikkeket, futbalabdát, élelmiszercsomagot, dobosortát — több mint százféle értékű tárgyat több ezer forint értékben. Példányonként vásárolók, akik 24 nyeregmennyelvényt összegyűjtöttek, hétfőn már beválthatják.

kiadóhivatalunkban a sorsjegyként szolgáló meghívóra, amiket előfizetőinknek a hét folyamán kikézbestűnk.

De külön kedvezményben részesülnek azok, akik most lépnek be előfizetőink sorába. Aki most előfizet, június 15-ig ingyen kapja a „Néplap”-ot, egyúttal részvesz a nyeregmennyelvényekben. Ennyi kedvezmény — ingyen sorsjegy — ingyen ujság egyszerűen még sohasem fordult elő. Ezt csak a „Néplap” mostantól előfizetői kapják.

A gyakorlatban is megismerik a dolgozók bóját-baját a debreceni pártiskolások

Eleven élet folyik a Magyar Kommunista Párt venkerti pártiskoláján. A háromhetes pártoktatáson 23 kommunista férfi és nő vesz részt. Debrecenből, a hajdúhadházi gyermekvárosból, Hajdúböszörményből és Szoboszlóról kerültek a pártiskolára, sőt még Szabolcs megyéből is érkezett három elvtárs. Most boldogan tanulnak, művelődnek.

Vezetőjük, Kukk György megelégedetten számol be a pártiskolán résztvevők jó munkájáról. Komolytán tanulmánygyűs, szorgalom tekintetében egyiknél sincs hiába, — mondja s annak szemléltetésére, hogy mennyire szervezett munka folyik a pártiskolán, rögtön meg is mutatja a pártiskolai tanmenetet.

Ezek az előadások a történelmi és napi politikai értékelésen kívül valóban általános műveltséget is lehet szervezni. Nincs az életnek olyan területe, ahol csak egy ilyen rövid, háromhetes pártiskolán szerzett tapasztalatokat is ne tudnának az iskoláról kikérőök felhasználni.

— S amit tanulunk — mondja Kukk György, a pártiskola vezetője —, azt a gyakorlatban is érvényesítjük. Most legutóbb is a záróvizsgánk után következő napon kimentünk az egyik hajdúházi faluba s ott nagyszerű feladatot adtunk a népi kultúrából, az igazi népnevelésből.

— Mi meg azt üzenjük minden öntudatos kommunistának: jöjjenek a pártiskolára tanulni, művelődni! — mondják a pártiskoláról boldogan távozók — s a szerzett ismereteiket gyümölcsözőtessék népünk javára!

A társaság létszámában hét elvtársnő is van: egyszerű paraszttársaságok, munkástársaságok, tanítónők jöttek el Debrecenbe.

hogy itt háromhetes rövid tanfolyamon megismerkedjenek nagyjából az MKP célkitűzéseivel, a magyar népi demokrácia napi kérdéseivel, problémáival.

Katona Borbála Nyíregyháza környéki parasztlány sugárzó arcával újságolja első debreceni élményeit. Azeiött még sohasem járt itt s most nem tud hová menni a boldogságtól, hogy elkezdhetett Debrecenbe is. Négy holdas úsgazda lánya s hazatérve, a női munkában fog szorgoskodni. De a többiek is elragadtak a beszélnek arról a sok szép 31. jóról, ami három hét alatt ragadt rájuk.

Debrecen Város Elektromos és Gázművei
eladási irodájában
BATHYÁNY-UTCA 17/19. SZ.
MINDENFELE
villamos szerelési anyagok
izzólámpák, csillárok, hőpalackok, vasalók
olesón vásárolhatók

Fizetési kedvezmény
szakszerű munka
jutányos árak
várják Önt is
MOLNÁR ÉS RÉTI
frógép szaküzletében
PIAC-UTCA 58
Telefon: 617

A külföldön terjesztett valótlan híresztelések és rémhírek ellen felemelte szavát az Országos Nemzeti Bizottság

Az Országos Nemzeti Bizottság megállapította, hogy joga van az egész nemzet nevében szólani, mert Magyarország összes demokratikus erőt képviseli: a Független Kisgazdapártot, a Magyar Kommunista Pártot, a Szociáldemokrata Pártot, a Nemzeti Parasztpártot, a Polgári Demokrata Pártot, a Szabad Szakszervezeteket, sőt.

Az Országos Nemzeti Bizottság szükségesnek tartja, hogy felemelje szavát a külföldön a magyar politikai eseményekkel kapcsolatban terjesztett valótlan híresztelések és célzatos rémhírek ellen. Megállapítja, hogy Magyarországon teljes rend és nyugalom van, még csak kísérlet sem történt annak megzavarására. Az a válság, amelyet Nagy Ferenc volt miniszterelnöknek a köztársaság elleni összeesküvésben való részvételéért és a miniszterelnökség, valamint a Kisgazdapárt hazahívó határozatára adott lagadó válasza váltott ki, a köztársaság alkotmányának legszigorúbb bejárásával 48 óra alatt megoldódott.

Nagy Ferenc lemondását a köztársaság elnöke elfogadta. Miniszterelnökül a koalíció legnagyobb pártja, a Kisgazdapárt egyhangú határozattal Dinnyés Lajost ajánlotta. Ennek alapján a nemzetgyűlés politikai bizottsága öt egyhangúan miniszterelnökké jelölte és a köztársasági elnök megbízta a kormány megalakításával. A

kormány összetétele két személy kivételével változatlan maradt és a tárcák elosztása a pártok között ugyanolyan, mint az előző kormányban volt. A törvényes határidőre összehívott nemzetgyűlés június 10-én összejött és határoz a kormánynak megszavazandó bizalom kérdésében.

Mind ezek alapján az Országos Nemzeti Bizottság a leghatározottabban visszautasítja azokat a rosszakaratú terjedéseket és valótlan híreszteléseket, amelyeket a kormány ronszrukeliójával kapcsolatban külföldön terjesztenek. Meg van győződve arról, hogy amennyiben e híresztelések tájékoztatásból erednek, a valótlan hírek megismerése után helyesbíteni fogják azokat.

Ugyanakkor az Országos Nemzeti Bizottság felháborodással értesül arról, hogy a magyar köztársaság egyes külföldi képviselői megtagadva kötelességüket és megszegve esküjüket, a magyar és külföldi reakciós körök szolgálatában rágalomazzák a magyar demokráciát. Az Országos Nemzeti Bizottság megbélyegzi és hazarúlnak nyilvánítja őket.

Az Országos Nemzeti Bizottság felhívja az ország minden Nemzeti Bizottságát, hogy eddigi munkájukat fokozott erővel folytatva őrködjenek a demokratikus erők egysége felett. Foglaljanak állást, nyilvánítsák bizalmukat a köztársaság kormányra iránt és közös

erővel süpörjék ki a nemzet egység frontjába beburakodott reakciós elemeket.

A Nemzeti Bizottságokra hárul a demokratikus egység megszilárdításának feladata, mely feltétele a hároméves terv sikerének, a magyar nép országépítő munkája eredményességének, a demokratikus vívmányok megőrzésének és kiépítésének.

Az Országos Nemzeti Bizottság bízik abban, hogy azok a magyar dolgozók, parasztek, munkások, értelmiségiek, akik eddig is esodálatos eredményeket értek el az ország talpraállításában, egységbe tömörülve folytatják áldozatos munkájukat, tudva azt, hogy maguknak építik az országot.

Tildy Zoltán, az Országos Nemzeti Bizottság diszelnöke; a Független Kisgazda, Földmunkás- és Polgári Párt részéről: Dinnyés Lajos, Dobi István, dr. Mihályfi Ernő, dr. Ortutay Gyula; a Magyar Kommunista Párt részéről: Rákosi Mátyás, Rajk László, Kádár János, Révai József; a Magyar Szociáldemokrata Párt részéről: Szakasits Árpád, Marosán György, Szedes Ferenc, Justus Pál; a Nemzeti Parasztpárt részéről: Veres Péter, Darvas József, Erdei Ferenc, Farkas Ferenc; a Polgári Demokrata Párt részéről: Supka Géza; a Szakszervezeti Tanács részéről: Kossa István, Kisházi Ödön, Piros László, Halász Alfréd.

elő, a ki védőt bírasko- ele az es- nlékeztet, ol, főként ig ugyan- az esküdt t nélkül t bíró párt- sküdszék ó lajstro- ján kivá- kisorsolt, éről visz- ekből tör- vére csak rolnak be- emélyének védelem, szervek által tör

megoldá- fel politi- ntézésére z esküdt- zerint ala- pnyat fel- az ideje, amint a ő rende- kinyilat- bást tör- állítja. anak a kijelölt i I. tör- badásge- ondat- onkasz-

et G E T re épület)

megda- abba- t és ki- Az csak lotta: órházba

Imre

születik, Buzdi en, nem t. Egyik a anyja nülábon likor a ott a zeme t le- ába és úgy hogy rnokba

élté a zegibe A fu- otthon Bozeg gint a olyan eget, hold, e tőro

tudok kapát, Van

otta a nad-

szítet- zetté-

ította

mint

eskü-

VÁLASZOLUNK

M. M. Névtelen levelekre nem válaszolunk, azonban ha alkalom adódik, valóban felvetjük illetékesek előtt ezt a kérdést.

DÖMÖLKI FERENC UZEMLAKATOS. Megérjük súlyos helyzetét. Kérelmével forduljon pártunkhoz, ahol keresse Kővári László elvtársat és a "Néplap"-ra hivatkozással neki adja elő kívánságát.

R. B. L. DEBRECEN. Panaszát foglalja írásba. két tanúval írassa alá, akik igazolják a kárt, s ezt adja be a rendőrség panaszfelvételi irodájára. Ott intézkedni fognak jogos panaszát illetően.

1945. ÖS ELŐFIZETŐ. Legjobb, ha személyesen megy be a Dohánybévátó Hivatalba, ahol segítségére lesznek, hogy a 40 százalékos tanúkat megszerezze. Legalább nyolc esztnős alkalmaztatást kell igazolnia, de minél többet dolgozott, annál magasabb nyugdíjat kap. A tanúállításnál nem nehezíti hanem megkönnyíti a hivatal a szükséges igazolást. A régi könyvek elvesztés és ezért engedték meg, hogy tanúkkal teljesen bizonyítani a nyugdíj jogosultságot.

KOVÁCS ISTVÁN ÉS MÉSZÁROS JÓZSEF. Leveleik tartalma annyira hasonló, hogy együtt válaszolunk. A Gazdasági Főtanács rendelete értelmében a bírák és az ügyészek megkapják a 40 százalékos képesítési pótdíjat, amely régen is megvolt nekik és csak a stabilizáció első hónapjaiban, amikor a végösség, menően, félérekkig kellett takarékoskodni. szüntették meg fog fokozatosan enyhíteni.

A gazdalajstrom összeállításával kapcsolatos területbejelentés

A városi tanács értesíti az érdekelteket, hogy az 1947-48. évi gazdalajstrom összeállítása megkezdődött. A kötelező beszoállítására vonatkozó 100.700-1947. K. M. számú rendeletben foglalt törvényes követelemények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat haszonbérlet stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek — még ha 8 kat. holdon aluli is a terület —, hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb 3 nap alatt a közelítési ügyosztály gabonairodájában (Városháza, földem. 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges haszonbérleti szerződés gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részvesztés esetén a feles, harmados, kétharmados a kiadott földterület bejelentési követeleménye a földtulajdonost terheli. Mindazok ellen, akik bejelentési követeleményüknek nem tesznek eleget, a 3340-1947. M. E. számú rendelet alapján a kihágási eljárást folyamlatba teszi.

Felhívja a városi tapács mindazokat a Debrecenben lakó, de más község határában földterülettel rendelkező földtulajdonosokat, haszonbérlet, hogy bejelentési követeleményüknek az illető községben, vagy városban a fenti határidő alatt ugyancsak tegyenek eleget.

Zorád Ernő kiállítása Debrecenben

Debrecenbe érkezett Zorád Ernő, a neves festőművész, aki Budapesten rendezett gyűjteményes kiállításával fővárosi méretekben ritka sikert aratott.

A budapesti lapok különösen alapos tussrajzait dicsérték meg, melyeket a megjelenítés figyelmessége jellemző. Zorád Ernő művészetében egy mélyen epikus tartalom lép előtérbe, a rajz önelvűsége megszűnik, valósággal

társadalmi kritika hangját ölti fel. Valami tragikus karrikaúra felé hajlik a művész, amit egyes, a középpontba vett jelenségek meglepően jellemző kiemeléssel ér el.

Csupa dinamika Zorád világa, kinetikus művészetéről legutóbb a budapesti ifjúsági vásáron Rákosi Mátyás is a teljes elismerés hangján nyilatkozott. Ott az új-török pavillont tervezte és az ölelés, művészi pavillon méltán kellett elismerni.

Zorád Debrecenben főleg a színezett tussrajzanyagát hozta le és fog belőle kiállítást rendezni, melyet a debreceni művészkörök és a műpártoló közönség minden biznnyal éppolyan lelkesedéssel fog üdvözölni, mint az Budapesti történt.

DNYVB HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy 1947. június 12-től, csütörtöktől kezdődően, a nyírbatori heti vásárra tekintettel, minden csütörtökön vásárvonatpárt állítunk forgalomba. A menetrend a következő: Debrecen-Petőfi-tér indul: 3.44, Hajdúsámson i: 4.50, Nyíradony i: 5.36, Nyírmihálydi i: 6.11, Nyíregyész i: 6.18, Nyírbogát i: 6.35, Nyírbátor *érkezik: 6.54, Nyírbátor i: 15.50, Nyírbogát i: 15.57, Nyíregyész i: 16.26, Nyírmihálydi i: 16.24, Nyíradony i: 16.47, Hajdúsámson i: 17.29, Debrecen-Petőfi-tér érkezik: 18.36. DNYVB. Üzletigazgatósága. (X)

A HISTÓRIÁS

Barát Endre regénye. Székra kiadás, 1947.

Oláh Istvánról, a történelmi áruól vándorról szól ez a regény, arról a váratlanul felbukkanó forradalmárról, aki 1848 őszén olvasmányával és beszédeivel felkeltette az amúgyis elégedetlenkedő orosházi szellemeket. A 48-as törvényekből kevés került le a néphez, a nép éppen tudatlansága folytán továbbra is régi urai kiszolgáltatottja maradt. És ezek az urak minden megmozdulását kíméletlenül elfojtották. Oláhék egy népgyűléson letették a nemzeti tisztviselőket és új, népi vezetőket választottak. A megye megijedt erre s gyorsan egy Lenkey-százáddal (egy útközvet vezető el emiatt!) helyreállította a rendet s természetesen Oláht felkötötte. De milyen silány eredményt ért el ezzel: a nép lázadása tudatos lett, másfelől a nemzet vesztette el szabadságárcát. Itt jön a könyv legényesebb tanúága: azért bukott el szabadságharcunk, mert éppen a harc érdekeit, a belső biztonságot hangoztatva pontosan azokat a friss, társadalmi jobboldali erőket zárták le, melyek eredményesen vihathák volna a nemzet harcát is. Barát Endre regénye ezt mutatja be. A regény, mint mű, nem „nagy írás”, de feltétlen megbecsülést érdemel őszinte néppelérzése, elsősorban az, hogy a viharosok lázadó népeinek életét teljes mélységében bemutatja. Barát a nép szempontjából ír és a nép számára. Hangsúlyozniuk kell ezt, mert tényleg ideje már, hogy az irodalom területén is „felosszuk” a hozzáértők győnyörködtetését szolgáló szellemi nagybirtokot. Barát Endre ezt a munkát kezdte meg, ha mindennél nem is sikeresen és teljesen, de meggyőzően kifejtette azokat az erőket, melyek a 48-as népmozgalmakat irányítóban determináltak.

Anyakönyvi hírek

Születések: Gábor Ferenc állami főerdőmérnök, Edit; Kiss András im., László; Kovács József kisbérlet, Katalin; Pásti Sándor im., Erzsébet; Gonda József napsz., Juliánna; Székely Béla preparátor, Béla; Bálint Géza keresk., Géza; Módi László egyet. tisztv., László; Ilés János alk. munkás, Márta; Vad Elek illatszerezés, Márta; Nagy Imre rendőr, Zsolt; Dapsy Miklós nyomdai szakfőosztályos, Klára; Kovács Gyula kisbirt. Gyula; Richter Sándor ht. törm., László; Papp János MÁV munk., János; Páncsák László alk. munk., Magda; Murányi Béla tanárjelölt, Róbert; Szűcs Mihály gyári munk., Lajos; Rajnai Rezső tisztv., Ildikó; Gyuricza Mihály MÁV alkist., József.

Eljegyzések: Rákosi Gábor—Kovács Gizella; Perl Mária—Schneider Gizella; dr. Kocsis Dániel—Horváth Mária.

Házasságok: Dr. Körsikényi Tamás—Kiss Erzsébet; Kovács László—Kiss Mária; Nagy Sándor—Meszáros Zsuzsanna; Czifrony István—Kiss Margit; Landau Hermann—Eindörfer Szerény.

Határozások: Szegei Sándor ny. mozdonyfűtő, 62 éves, Kanális-u. 19.; Molnár Károly vasszertergályos, 68 éves, MÁV pályaudvar; Kálmán Juliánna, 4 hónapos, Ebes 69.; Szabó Tibamér fodrászmester, 69 éves, Pozsony-út 9.; Jenei Mária, 3 éves, Nagyhegyes 2.

Hirdessen a Néplapban

Tomboló siker!
Karácsonyi Margit
a legszebb hangú magyar dal-énekesnő személyes fellépte cigányzene kísérettel a

Falu rossza
gyönyörű magyar film keretében az Apolló moziban

SPORT

Szüksége van a DVSC-nek az MTK elleni mérkőzés két pontjára

Ma délután 6 órai kezdettel a DVSC pályán ismét NB I. mérkőzést láthat a közönség, még pedig a javából. A sok diadalmat szerzett MTK látogat el hozzánk, hogy bajnoki mérkőzés keretében megküzdjön Debrecen *legjobb labdarúgó csapatával. A mérkőzés hatalmas harcot fog hozni, mert habár egyik csapat sincs a kieső zónában, de mindkét együttesnek szüksége van a pontokra. Csütörtökön mindkét csapat vereséget szenvedett, de míg a DVSC idegenben kapott ki, addig az MTK hazai pályán, hazai közönség előtt 4:0 arányban maradt alul Doroggal szemben. A mérkőzésnek a

DVSC az előnye és mi 3:1 arányú győzelmet várunk.

Palotás edző csak a mérkőzés előtt állítja össze a Vasutast, de minden biznnyal a következő csapat lép a pályára: Nagy — Szilágyi, B. Nagy — Teleki, Osárdás, Kádás — Komlósi, Sidlik, Szabó, Dobos, Balla, Tartalek Szabó II. és Lázár. A mérkőzést Székely (Fszak) vezeti.

Előmérkőzést a DKASE csoportbanok együttese játszik a kiváló képelegű BUSE-val. A mérkőzésnek a kétfelértek az előnyei és mi 4:3 arányú győzelmet várunk. Fél 3 órakor a Szabadság Kupáért a DVSC I. veretlen csapata a Postás ellen játszik.

A SZABADSÁG KUPA EHETI MÜSORA

Június 9. 4 óra, DVSC pálya: Piarista—Tégláskert (Szőlősi), 6 óra: DVSC II.—Előre (Nagy dr.) — Június 10, DVSC pálya: Vagongyári SZIT—Csapókeret (Biro F.), 6 óra: DKASE—MÁV Bocsikai (Gyöngyösi). — Június 11, DVSC pálya, 4 óra: Tanítóképző—Postás (Pall S.), 6 óra: DVSC II.—Rendőrség (Szabó J.) — Június 12, 6 óra: Pozsony-úti pálya: D. Törekvés—SZIM. (László). — Június 13, DVSC pálya, 4 óra: Postás—Vagongyári SZIT (Oltványi), 6 óra: Bocsikai—Tanítóképző (Szilágyi). — Június 14. DVSC pálya, 4 óra: DVSC I.—MÁV Bocsikai MADISZ (Czabán E.).

A JT 9-én, hétfőn fél 7 órakor a tanácsülés után taggyűlést tart. Csapókeret—DKASE 1:0 (0:0). Szabadság Kupa mérkőzés, Pélibszakadt. Vezető: Báthori.

DVSC I.—Tanítóképző 7:3 (4:0). Szabadság Kupa mérkőzés, Vezető: Kerékgyártó.

A Postás ifjúsági játékosai ma délután pontosan 2 órakor találkoznak a DVSC pálya főbejáratánál.

A Postás II.—Rendőrség mérkőzést ma reggel fél 9 órakor játszzák le a DEAC sporttelepen, míg a DKASE—DMTE II. o. mérkőzés 9 órakor kerül sorra a Stadionban.

A Postás első csapata ma nem játszik, mert ellenfele, a Hajdúszoboszlói Barátság a mérkőzést lemondta.

A MÁV Bocsikai MADISZ ma Nyírbátorban vendégszerepel, míg a D. VASE a Záhonyi Vasutas ellen játszik.

A DEAC birkózói közül Almási főiskolai bajnokságot nyert, míg Rácz, Lázár, Szilágyi. Nagy második és harmadik helyezéseket szereztek.

Két kívánság, ami teljesült. A „Néplap” január 1-i számában körkérdezt, intézett Debrecen legkiválóbb sportolóihoz, hogy mi a kívánságuk és mit várnak az újtól. Palotás István azt nyilatkozta, hogy szeretné visszanyer. ni állását, míg Molnár Borbála egyetlen vágya egy lengyelországi portyá volt. Mikor ezeket a sorokat írjuk Molnár Borbála már valahol Lengyelországban versenyez. Palotás pedig régi állását foglalja el a Vagongyárban.

Ma kerületi atlétikai egyesületek közti pontverseny lesz.

Ma délelőtt játszzák le a DEAC—DKTE női kosárlabda döntőt a DEAC sportcsarnokában.

ITT VÁGJA KI!

NEPLAP tippálzata

Tipszelvény

1947 június 15.
Beküldési határidő:
1947. június 14, déli 12 óra
DVSC—Kispest
DVSC—Kispest első
gőllövője
Vasas—Újpest
Csepel—Ferencváros
ERSO—SZAC Bar.
ETO—Haladás
Tosváriág—Szeged
Pereces—Dorog
MTK—Szolnok
OKASE II.—Tiszafüred

Név:
Lakcím:

Az NB I. ben ma a következő mérkőzések lesznek: Újpest—Pereces (6:1), Haladás—Tosváriág (5:0), Ferencváros—ERSO MADISZ (4:1), Dorog—Kispest (3:3), Szeged—Vasas (2:0), Szolnok—Csepel (2:0), SZAC—ETO (4:2).

A kerületi első és második osztályban ma játszzák le az utolsó fordulót, ami azonban a bajnokság soraára egyik osztályban sincs kihatással.

A DMTE birkózói és súlyemelő szakosztálya 9-én, hétfőn este 5 órakor ülést tart.

A DKASE boxtréningje minően hétfőn, szerdán és pénteken délután fél 5 órakor a DTE pályán. Intéző.

A DKASE ökölvívó csapata minden hétfőn, szerdán és pénteken délután fél 6 órakor edzést tart a DTE-pályán.

Sok a panasz a házfelügyelők és háztartási alkalmazottak munkaadóira

A munkaadók ellen beérkezett sok panaszról világosan kiűnik, hogy ma sem lehet egyetlen munkásrétlegnek sem szervezetenlül a jogait érvényesíteni. Ez a szervezőkéség különösen Debrecenben súllya nagyon érezhetően a házfelügyelők és háztartási alkalmazottak, mert sehoh az országban nem állnak olyan szervezetenlül, mint itt. Ez indította a központi vezetőséget arra, hogy 8-án délután négy órakor Arany János-utca 2. szám alatt úgy a szervezett, mint a szerveződen házfelügyelőknek és háztartási alkalmazottaknak felvilágosító nagygyűlést tartssanak, melyen jogukat és követeleményeiket részletesen ismertetni fogják.

Ajánlatos, hogy ezen a nagygyűléson minden házfelügyelő és háztartási alkalmazott jelenjék meg, hogy tudomást szerezzen arról: milyen nagy és jó munkát végeznek az érdekükben.

Más érdeklődőket is szívesen lát a vezetőség.

Hirdetmény

A városi tanács az állami adóhivatal 203-1-1947. számú átirata folytán felhívja a város érdekelte lakosságát, hogy a város hadsereg ellátása, illetőleg jóvátétel céljára beszoállítás, tott termények, termékek és állatai átadásakor kiadott átvételi elismervényeket búzakötvény igénylése céljára a város jóvátételi ügyosztályánál június 30. napjáig fizetési utalványra cserélje ki. Figyelmezteti a tanács az érdekelteket, hogy a jelzett határidőn túl búzakötvény kiszolgáltatása iránti igény a pénzügyminisztérium 82.300-1947. sz. rendelete alapján nem érvényesíthető.

Papírvatta 100 gr. 1.70
Féher gyapotvatta 100 gr. 2.80
Békebeli borotvaszappan 1.63
Hajfesték, színező, hidrogén, szalmiák, dauerviz, fűtőviz, olaj, fixatőr, babahajtó, ecset, csipesz, csavaró, fodrászokk legolcsóbban HÉTY ILLAT-SZERTÁR, Piac-utca 40. szám. (Hangya-átjáró.)



AKIK

Azért tetődök embere zonyosan nmai világban nem egy a álló, unikuUrnaján rándulókka vagonosor v vágyó, népe kan marad kátha jön Reggel nyol korábban mint a vezetője az indulás elmehester

Lám, gondomunka, még A kommunizók a vall egy kom hogy van is szeretn dlni is.

A Hor

Egy órat nap örömeib hozták. Olytak az arny zónékar regcigánymuzsik zum szöveté eteiről, italy amikor a b mindeink m réppen meg a legjobban Megfürdött megéztük — készen va meglátogát, de biz nom kapu ják, tatar

Sokan horga halászk m hálóval a sz má fükörp radt, lehvev de az ifjús este sem. Po kézilabdázot

Rizsjár

Amint hgy a bokor, má Botja van, rögön meg vatalos embe kerülő, 350 fel.

Azian a Bizony vittem kettó kább csak a sarlózzák. szeszedni, — akkor miféle embe szegények, manyuk nire Megkérde a járandós után, a fül másfé má

Pedig az ó nek rizst, métorre, m főledek. Jó Bár a többi föle

Debrecen ha kat hintázó lól a Hort radt a term

Vászonruha ingkábát ballonkabát VÁGÓ

Széchenyi-u. sarok.

Ma este a PÁLL SÖRÖZŐ kerthelyiségében MINDSZENTHY, a rádióból közismert énekművész énekel

TALÁLKOZTAM „A” BOLDOG EMBERREL, AKI KERÜLŐ A HORTOBÁGYON

Azért tettem idézőjelbe, hogy „A” boldog emberrel találkoztam, mert bizonyosan nincs más boldog ember a mai világban. Az én boldog emberem nem egy a sok közül, hanem egyedülálló, unikum.

Urnapiján kiutaztam a vasútsáki-rándulókka a Hortobágyra. Hosszú vagonosor vitte Debrecen szórakozni-vágyó népét, apraját-nagyját, de sokan maradtak itthon, mert várták, hátha jön újabb hadifogoly-vonat. Reggel nyolckor indultunk. Eredetileg korábban kellett volna menni, de mint a kirándulás kommunista vezetője mondta: „Későbbre tettük az indulás idejét, hogy aki akar, elmehessen a templomba az Urnapján.”

Lám, gondoltam, kis dolog ez, apró munka, mégis milyen nagyjelentőségű. A kommunistákat vadolják, hogy üldözik a vallást és ime, egy kommunistának jut eszébe, hogy vannak, akik templomba is szeretnek menni, meg kirándulni is. Legyen meg a kívánásuk.

A Hortobágy örömei

Egy órát vesztettek a kirándulók a nap örömeiből, de állítom, hogy behozták. Olyan nagyszórien szórakoztak az árnyas fák alatt. — A vasútsáki zongoristák reggeltől estig játszott, még organumzongoristák is adtak, a MÁV Könyv- és szövetkezeti gondoskodott císdó ételről, italról, — hogy este 9 felé, amikor a beszállást vezetőnk, még mindenki maradni szeretett volna. Réppen most kell hazamenni, amikor a legjobban érezzük magunkat! Megfürdöttünk a Hortobágyi vízében, megnéztük a máti hóforrás-fürdőt, — készen van a megnyitásra, — meglátogattuk a hortobágyi eserdőt, de bizony sem enni, sem inni nem kapunk benne. Most csiszolják, tatarozzák, csak hét hét múlva nyitják meg.

Sokan horgásztak, mások nézték a halászek munkáját, mint fogják ki hálójával a szép öles harosákat, hatalmas tükörpontyokat. Aztán, aki elfáradt, leheveredett az árnyas fák alá, de az ifjúság, az nem fáradt el még este sem. Pedig egész nap futballozott, kézilabdázott, táncolt.

Rizsjárandósága is van a kerülőnek

Amint horgászok, olvasgatók, zörren a bokor, már eljutott áll egy legény. Botja van, amiről mint szakértő, rögtön megállapítom, hogy valami hivatalos ember. Ki is derül hamar. Ő a kerülő, 350 hold a körzete, arra ügyel fel.

— Aztán lopnak-e sokat? — Bizony előfordul. A héten is bevittém kettőt a rendőrségre. Most inkább csak a lucernát dözmálják. Azt sárlózzák, de nem tudnak sokat összeszedni, legfeljebb három zsákkal, — akkor már én ottvagyok! Hogy mitféle emberek lopnak? Hát kérem, a szegények, akiknek már semmi takarmányuk nincsen és kell a jóságnak.

Megkérdelem, hogy mielőtt él. Elmondja a járandóságát, mit kap minden hold után, a fölomet csak egy üti meg, — másfé mázsa rizs is kijár neki minden évben.

Pedig az ő kerületében nem is termelnek rizst. Csak odébb, vagy két kilométerre, mutatja, kezdődnek a rizsföldek. Jó termést ígérnek az ősré.

Hár a rizsnek van vize, de a többi föld nagyon szomjazza az esőt.

Debrecen határában jó kövér kalászat hintázott a szellő, Balmazújvárostól a Hortobágyig nagyon visszamaradt a termés.

De térjünk vissza a kerülőnkhez. Adjuk át neki a szót.

Minden hold után egy napi ellátás

— Egyedül állok én, egymagam az egész világban. Nincs se apám, se anyám. Mógélek rendszeren. Minden hold után jár egy napi ellátás.

— Akkor az egy-kétholdas gazdák biztosan jobban kitesznek magukért, mert nem hosszú a vendégség, — velem közbe.

— Ugy igaz az, de azért nem panaszkodom. Megkeresem azt, ami nekem kell Saját földem nincsen, csak ez a kis kaszáló. Szépen hoz ez is.

és mutatja a vasúti töltés melletti méyedésben a zombékos fűvet. Ártorület ez, de olyan száraz, hogy a természetből készen fogható rajta a szénát a jóság.

— Szeretem a kirándulókat, — folytatja. — Igaz, hogy széjjelhorodják a boglyát, heverésznek rajta, de megfizetik. Hallom, hogy a jövő héten is jönnek le urak a fővárosból.

— Mitféle urak, azok is vannak most? — Hát miniszterek, meg fiatal urak.

A fiatalurak alatt bizonyosan az államtitkárokat érti.

— Hogy van megelégedve a sorsával? — Nincs én nékem semmi bajom. Elvégeztem a munkám lelkiismeretesen, mert szeretem is és elődezőik szépen, boldogan.

— Csak így, egyedül, árván? — Miért nem nőül meg? — Mognőülök én kérem, de majd csak öszi!

Na, gondoltam, imo, egy valóban boldog ember! Ő még nem tudja, de én már tudom, hogy az ő boldogsága sem tart már sokáig.

Már a másik bokor alatt Heverező társaságnál tart. Unnepnap ez neki. Kapja a oigarettát, édes süteményt, finom falatot, egy-két korty italt. Holnap vígan él tovább, boldogan, mert árva és egyedül van és mert nem kell mással törődnie, más holdogságával. Teljesen kielégíti a saját maga boldogsága. (K66)

Református istentiszteletek. Nagybököly 8 ó; Kardos 10 ó; Tócsk Tibor; Kistemplom 9 ó; Barabás M. 11 ó; Uray S. 6 ó; Barabás M.; Kossuth-u. templom 10 ó; Baja M. 4 ó; templomi ünnepély, dr. Szász J. esperes; Károlyi G. tár 9 ó; dr. Kal. márc. 4 ó; Szécsy A.; Ispóty 10 ó; Kulcsár D.; Árpádtéri templom 9 ó; dr. Hegyaljai K. G. 3 ó; Kürthy K.; Homokkerti templom 10 ó; Kovács J.; Szabadságtéri templom 10 ó; Szűcs Ferenc 3 ó; dr. Juhász L.; Csepőkerti templom 10 ó; Mikó Miklós 3 ó; dr. Dancsházy S.; Kerektestelepi templom 10 ó; Király Z. 3 ó; Király Z. Egyetemi templom 11 ó; dr. Erdőse Károly. Augustus szanatórium negyed 10 ó; Konecz Zoltán Közkórház Török Tibor; Klinikákon egész héten Konecz Z. és Török T.; Téglyáskerti áll. isk. 10 ó; Ziros J.; Szobozsólóút 5 ó; Zepros J.; Rákostelepi gyűl. ház 9 ó; Kálmán J.; Wolaffka t. olvasóklub 3 ó; Petrikás A.; Küküllő-utca 7. sz. 3 ó; Uray. — Tanyai istentiszteletek: Köntöskert 4 ó; Berényi J.; Haláp 2 ó; Molnár Gy.; Ondód II. Vedres-dűlő 10 ó; Rápoly A.; Klsmacs 3 ó; Nagy Sándor; Hosszúpályi-út 10 ó; Szabó E.; Pallag 10 ó; Sipos Imre; Székút 9 ó; Erdő Károly; Bánk 10 ó; Pál A.; Dicsérgő-út 10 ó; Pál A.; Újleány-úti isk. 3 ó; Szűcs E. — Gyermekistentiszteletek: 9 és 10 ó; Baltazár-teremben Kardos; Homokkerti templom 10 ó; Kőrösi János.

HIREK

Olvasóinkhoz!

A „Néplap” nyerevényakciójához sorsjegyei most készülnek. A sorsjegyek, amelyek belépőjegyként szolgálnak a június 15-én délelőtt 10 órakor a Csokonai-színházban tartandó sorsolási ünnepségre, a következőképpen kerülnek kiosztásra. Előzetesünk számára kikézbentjük a sorsolási számmal ellátott meghívókat, példányonként vásárló olvasóink pedig a kiadói hivatalunkban vehetik át a 24 darab összegyűjtött nyerevényjelvény benyújtása alkalmával. Erre külön felhívást bocsátunk ki. Előreláthatólag már hétfőn reggel megkezdhetjük a kiosztást. Addig kérjük olvasóink szíves türelmét. Egyébként június 14-én délig nyújthatók be az összegyűjtött nyerevényjelvények. Előzetesünk igyekezzenek esedékes előfizetési díjukat rendezni, mert a hátralékosok számára nem biztosíthatjuk a sorsolásban való részvételét.

IDŐJÓSLÁS: Elénk északnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, helyenként záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságát igazoló küldöttsége 9-én délután 2 órakor a Városháza kistanácstermében ülést tart. Az érdekeltek felek megjelenése feltétlenül szükséges.

Szövetés győzelem a második világháborúban. A Debreceni Tudományegyetem Egyetemes Történelmi Intézete 12-én, csütörtökön délután 4 órakor tartja előadás-sorozatának második részét (A keleti hadszíntér) a Központi Egyetem XI. tantermében. Bejelentő-díj nincs.

TÁNCANFOLYAM kezdődik 10-én, Dr. Koneczné „Ritmus” tánciskolájában

Felhívás a szülészölköz. Felhívom a város területén működő hatóság, magán és intézeti szülészölközöket, hogy a tisztí főorvosi hivatalban haladéktalanul jelentkezzenek. A jelentkezéskor hozzák magukkal iskola bizonyítványukat, babaokleveleiket, leteljedési engedélyüket, igazolásukra vonatkozó irataikat. Tiszti főorvos.

A Bika belső új terraszán kitűnő kimért borok mellett muzsikál Magyarai. (x)

Rejtélyes halál. Az Arnold-utca 11/b. számú házban holtan találták a lakásán Budai Jánosné. Kiderült, hogy már harmadnapja fekszik holtan. A halál okának megállapítására megindult a vizsgálat.

Debrecen város 48-as Ifjúsági Bizottsága felhívja azokat, akik az ifjúsági napi jelvényeket árusítás céljából átvették és még nem számoltak le, hogy elszámolás végett 9-én, hétfőn délután 4 óra után jöjjenek fel a bizottság hivatalos helyiségébe (Csokonai Kollégium, Hatvan-u. 6. II. emelet).

Elgázolt a vonat egy kislányt. Tiszvárszeg határában. Karját többé levágták a kerekék. A gázolást idejekorán észrevették és a súlyosan sérült gyermeket az egri kórházba szállították. Személyazonosságát eddig még nem állapították meg.

Szabadon bocsátották a keddi tüntetőket. Mint megírjuk, a keddi népbizottsági tárgyalás alkalmával lefolyt tüntetés során négy személy őrizetbe vettek. Tegnap valamennyiüket szabadlábra helyezték, de az eljárás tovább folyik ellenük.

APRÓHIRDETESEKET délután 6 óráig, vesz fej a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

A Bika belső új terraszán kitűnő kimért borok mellett Magyarai muzsikál. (x)

MUSZ színjátszók „Tímosa” előadásához jegyek még kaphatók 9-től a színház pénztáránál.

Szepessy György, a kanászboldi festőművész ma délelőtt 11 órakor az Ipartestület Kossuth-utca 28. szám alatti előadótermében előadást tart festői témáiról.

Szövet, szövet, szövet KISS úri divatüzlet Piac-u. (Alföldi palota)

A Casbi-javak bejelentése. A magyar miniszterelnökségen működő magyar javak bizottságának értesítése szerint a Romániában levő és a Casbi alá vont magyar javak feloldása a keletjében nagyobb mértékben lehetségese fog válni. Ezért a városi tanács felhívja mindazokat, akik északkeletben vármegyei, városi, vagy községi alkalmazottak, vagy elbocsátottak voltak, akik a Casbi-zárlat által érdekeltek, vagy a zár alá vett ingó és ingatlan vagyonukról az adókat, két-példányban kiállítva 15 napon belül jelentik be az I. fokú közgazgatási hatóságnál (Rendőrségi épület, fősz. 40. számú szoba).

Harcias asszony. Bokor Irén hajdánánási lakos ellen feljelentést tett Zsurkai Zoltán István-utca 42. szám alatti lakos, mert szóváltás közben az asszony többször megütölte.

Elvesztett vagy ellopták Bernáth Ferencné kosarát különböző értékekkel és 410 forint készpénzzel. Kerékpáron ment Vámosperésre és valahol útközben tette el a kosara. Most keresik a tolvajt, vagy a becsületes megtalálót.

GISSER-FÉNYKÉP örömet jelent. Menyasszonyi ruha kölcsönzés PIACTÓCA 43. SZÁM

Felölelte a bika Farkas Lajos kismarjai lakost. Súlyos állapotban szállították be a sebészeti klinikára.

Már 1 pohár jól hűtött Polgári sör mellett szórakozhat a Bika terraszán. (x)

Sorozatós lopások gyanúja alatt a rendőrség ma őrizetbe vette Karika István tanyai lakost. Kiállításra és ügyének kivizsgálására még folyamatosan van.

Férfi furdóressz 18.89 forint. gyermekharisnya fehér, zokni nagy vászártekban Pethő kézimunkaipar, Szent Anna-u. 10. (x)

Beletrák jártak Tápai Miklós gyógyszerész Pacsirta-utca 11. szám alatti lakásán, akik különböző ruhaneműket és ékszereket vittek magukkal több ezer forint értékben.

Az elmúlt éjjel Orosz Imre Hunyadi-utca 11. szám alatti lakos kertjében ismeretlen tetűsek összeszedték a virágserpeket, kárókat és eltorlaszolták lakásának bejárati ajtaját. Pusztításokkal egyéb súlyos kárt is okoztak a tetűsek, akik valószínűleg bosszúból követtek el tevéket.

Kerékpárlopások. Ismeretlen tetűsek ellopták Györfy Albert kerékpárját, miután az egyik üzletben bevásárolt. — Forgács Gábor Erzsébet-utca 42. szám alatti lakos a görög templom mellett hagyta kinn az utcán a kerékpárját. Rajta volt a kalapja és az aktatászkája. Azt is magával vitte a Kerékpártolvaj.

KÖNYVELESI SZAKHODA Vörösmarty-utca 24. szám. Telefon: 117.

Sírköveket rombol. Veres Gábor Erzsébet-utca 46. szám alatti lakos különös panaszt tett a rendőrségen. A Friedlander-féle sírkötelepen, amelynek a felügyelője, ismeretlen tettes több sírkövet összeört és mintegy 2000 forint kárt okozott.

Fényezett teljes hálószobabútor eladó. Zöldfa-utca 2. (x)

Cséplőgép és vetőmagtisztító nyolcnapos tanfolyamot indít az állami felsőipariskola (Széchenyi-utca 58. sz.) mint utolsó, ahol még megszerezhetik a cséplési idejű előtti cséplőgéptudajdonosok a cséplésre való jogosultságot. A tanfolyamot június 19-én, csütörtökön reggel 8 órakor kezdik. Résztvevők sürgősen jelentkezzenek.

Anyagszerzavarnál Pérene József keserűvizet. (x)

Poloskairást ciángázal vagy kontaktiljárásal garancia mellett; Boezkő vegyszermérők, Rákóczi 25. (x)

Befőttes, ízes, uborkás üvegek, díszműtáruk Dicker Lászlótól Kossuth-u 3. Kerékpáralkatrészek

Schaff táncskolájában (Sas-utca 2.) ma táncvizsga 11 óráig. 10-én új tanfolyam kezdődik. (x) Orvosi hír. Dr. Gódy Sándor bőrsz. és nemibeteg szakorvos rendelését újból megkezdte. Csapó-utca 1. szám (Alföldipalota) hal lépcsőház I. emelet. (x)

Női, férfi ruháknemű nagy választékban Kerecsen Divatházban, Csapó-utca 8. (x)

A nyitott ablakon át elloptak egy pár barna női cipőt Nyitrai Ernő Hajnal-utca 17. szám alatti lakásáról.

Kellemes este is a kis Angol kert étterme. Batthány-utca 6. szám. (x)

Orvosi hír. Dr. Szathmári Ferenc orvos rendelését újra megkezdte. Debrecen, Csillag-utca 91. Telefon: 375.

Elloptak két cigányasszonyt. Lakatos Jánosné és Lakatos Kálmáné, akik házakhoz jártak jósolni és ha szerit ejthették, különböző homkákat elloptak. A Tefki-utca 52. számú házban öz.

Varga Imréné lakásán egy csomó ruhaneműt szedtek össze, de rajtakapták őket és lopás miatt megindult ellenük az eljárás.

Jára

3:1 arányú

arközés előtt de minden hat lép a B. Nagy Komlósi, Tartalek közöst Szé

csoporthajváló képes. nek a ké- 4:3 arányú órákor a SO I. veret- játszik.

etkező mér- preces (6:1). Ferenová. Borog—Kie- 2:0). Szoi- WTO (4:2).

gy osztály. ó fordulót. ig sorára ással. melő szak- 5 órákor

ndön hét- után fél 5 ó.

a minden delután a DTE-

éerkezett ki ünki. en mun- lenül a szerve- recenben a ház- alkál- orszá- g-veze- tola a hogy

Arany úgy a vezetlen fásí al- nagy- ogalikat sen is

a nagy- yező és jelenjék berezen munkát

zivesen

dóhiva. a foly- akossa- látása, pláto. állatai emervé. céljára ál jú- ványra ádes az áridón iránti 2:300— érve.

1.70 2.80 1.63 gén. szet, kek AT-ám.

